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الإهـــــداء

.إلى الوالدين الأعزاء

.سر وجودنا على قيد الحياة

.الأسمىاللذان ضحيا بالكثير من أجلنا لكي نصل دوماً إلي

كل من علمنا حرفاً وأفدنا به الكثير .إلى

. الأفاضل منارة العلم لنااأساتذتنإلى

.تلك الشموع التي تحترق لتنير لنا سبل الحياة

كل من كان له الفضل .في تربيتنا وإنشائنا–بعد االله–إلي

.إلي زملائنا وزميلاتنا الأعزاء

كل زملائنا في مجال عملنا .وإلي

كل من سلك طريقاً يلتمس فيه علماً منيراً .إلي

م كل لا يمل البحث عن كل طالب علم مجتهد .ا هو جديدإلي



سقد هةقخيد

الله الذي هدانا لهذا وما كنا لنهتدي لولا وأنالحمد ون هدانا االله سلم على نبيا محمد معلمنصلي

،،،أما بعد، يوم الدينإلىومن اتبع هداهوسلمالبشرية وعلى اله وصحبه

شكرن أنناّ ولزاماً علي ،ناجد من واجبن بعد عناء وكلل ،نا من هذا العمل ،واسترحناقد انتهيل

.ستعينن بهم بعد االلهنادين، وكنأصحاب الفضل ،الذين لهم

آمغهد عقئسغب/ئلآزغةئخ لمشـرفناتقدم بالشـكر وعظـيم التقـديرنفبادرنفمن هذا المقام

لاعلى ما أولان  فيه قدوةنا من اهتمام رغم كثرة مشاغله العلمية فتفضل بالإشراف على الدراسة وكان

ف لنا وكان نبراساً اهتدي،ي العمل الصامت والجهد الصادقطيبة  نعم الأب الحنون حيثنا بنوره وكان

. إلى حيز الوجودنا منذ ميلادها إلى أن خرجنااحتضن دراست

 أعضـاء لجنـة المشـرفين إلىنا وعظيم امتنانناتقدم بخالص شكرن أنا ويشرفناويسعدنكما

آ/ئكخقةهدوأخص بالذكرالتحكيم هئكخقةهدبزئلى لتفضلهم بقبول مناقشـةزمئْ ئكشئيع/اه مئشد ˇ

وبحث تخرجنا سناسجل تقديرن والحكم عليه،  تميزاً وثـراءالبحثزيدي لملاحظاتهم وتوجيهاتهم التي

. خير الجزاءافجزاهم االله عن

اللهفإن وفقنا في ذلك، في هذه الخطوة العلميةناكون قد وفقنسأل االله أننوبعد الـذي فالحمـد

.علم الإنسان ما لم يعلم



الرحيم بسم االله الرحمن

لا علم لنا إلا ما علمتنا إنك أنت العليم الحكيم  " "سبحانك
"، "٣٢سورة البقرة

صدق االله العظيم

تمـهيـــــــــــــــد

ضـرباً لـيس الهدف وتحقيق صعباً ليس النجاح إن

للقم والوصول المستحيلات السحرمن من نوعاً ليس .ة

ثم بـاالله الإيمـان إلا تحتـاج لا كلها القضية إنما

تـتقن علمـي وأسـلوب لتحقيقه قوي وإصرار بالهدف

.تنفيذه

المشـروع هـذا في للعمل دعتنا الحاجة فان لذا

حولنـا مـن ونظـر نظرنـا في كبيرة أهمية من له لما

الفرصـة دعتـه مـن كـل بعلمـه ينتفـع أن ونرجو

أو إليهلقراءته النظر .مجرد



المقدمة

الله رب العالمين والصلاة والسلام على أشـرف الخلـق بسم االله الرحمن الرحيم والحمد
: ، أما بعد الأمينأجمعين محمد ابن عبد االله الصادق الوعد

 تصميم وبرمجة لوحة إعلانات نصية متحركة باللغـة–لم يكن اختيارنا لهذا المشروع
 كمشروع تخرجنا إلا لشعورنا بأن مشروع التخرج ما هو إلا انعكـاس للمسـتوى–الإنجليزية

بـه العلمي والفني للقائمين به وكذلك فهو يبرز المستوى الأكاديمي للمركز العلمي الذي التحقنا
وكذلك الكادر التعليمي والإداري المتميز بالخبرة العالية والدراية المستفيضة والمستوى العلمـي

و المتطور، فاختيارنا لهذا العمل بالرغم مما يكتنفه من مغامرة كان من أجـل أن نكـونالراقي
كل كل التحديات وهي قادرة على الخوض في وأن ثقتنا بأنفسنا وقدرتنا كانت أكبر وأعظم من
المجالات دون تردد أو وجل لأننا واثقين من أنفسنا وعملنا جادين مجدين في البحث وبأقصـى

عن الحلو لـنسرعة الـذين ل للمشاكل التي تواجهنا مستعينين بما تعلمناه ومستعينين بأساتذتنا
.يبخلوا علينا أبداً

لذلك كان اختيارنا لهذا العمل مشروعاً نعكس من خلاله مقدار الكم التعليمي والخبـرات
خـلال الدراسـة العلميـة النظر يـةالفنية والقدرات الذهنية المتفوقة والقادرة على الإبداع من

.والعلمية التطبيقية وفق خطط تربوية ومناهج علمية وتوجيهات إدارية مدروسة

وقد بدأت فكرة تنفيذ هذا المشروع تتبلور بالظهور بعد دراسة متعمقة وشـبه تفصـيلية
فـي لكافة أبعادها ومتطلباتها المادية والفنية وأنها فكرة تفجر الطاقات الإبداعية الداخلية الكامنة

حـلنفوسنا وال رغبة الخالصة والمخلصة في إثبات ذاتنا وقدرتنا ومهارتنا العلمية والعملية في
المشاكل التي تواجهنا بالقدر الذي يترجم بشكل مادي ومحسوس ويعكس لكل ذي بصر وبصيرة

 بغزة سواء أكان ذلك مستوى–المستوى العلمي العالي والمتميز لطلاب جامعة القدس المفتوحة
الأخرى أو على مستوى طلاب الجامعة في ربوع وطننـاالجامعة أو على  مستوى الجامعات

.الغالي

 اغغذب‏كجئلعغب ئكقغخر ئكلفةهحغبوهو ما يعكس بالطبع المستوي العلمي المتميز

الـوطن  كأحد أهم الصروح العلمية الرائدة في مجال التعليم العلمي على مسـتوي محافظـات
ا لعلمية المتقدمة ويبرز دورهـا المشـرق والمتميـزويضعها في مصاف المنارات والصروح

عن مستقبل حضـاري واعـد والمشرف في دفع مسيرة التقدم العلمي والحضاري، وذلك بحثاً
.ومشرق لنا وللأجيال القادمة من بعدنا



ئكفهدر

دفل ئكشفحبئكلهصهط.ل

.خئْغئلأه

.سقد هةقخيد

.ةلهيخ

.ئكلقخلب

. ةلهيخ همضدب:ئكفشك ئلآهك.٠

٢.مجال البحث وموضوعه٠,٠

٢.مبررات الدراسة١,٠

٣.مسوغات المشروع٢,٠

٤. من الدراسةالمستفيدين٣,٠

٤.الدراسات السابقة٤,٠

٥.أهداف المشروع٥,٠

٦.دراسة الجدوى للمشروع٦,٠

١٠.مقدمة العمل٧,٠

١٠.ما هي لغة سي٨,٠

.LPTلمفخ ئكضئاعب:ئكتئمىئكفشك.١

١٢.المقدمة٠,١

١٢.أنماط الميناء المتوازية١,١

١٣. للحاسوبىلماذا المنفذ التفرع٢,١

١٤.مخطط الميناء٣,١

١٦.مسجلات مخرج الطابعة٤,١

١٦.عناوين المنفذ٥,١



.ئكلعكهلئة ئلآزئزيب:ئكفشك ئكتئكت.٢

٢٠.يالتمثيل العدد٠,٢

٢٢.النبضات الكهربائية١,٢

٢٣.يستورزالتران٢,٢

٢٤.البوابات المنطقية٣,٢

٢٥.نطاط جي كي المتزامن٤,٢

٢٧.مسجل إزاحة٥,٢

٣٠المصفوفات الضوئية٦,٢

.ئكةجئدا ئلآهكيب:ئكفشك ئكدئاظ.٣

٣٣.تمهيد٠,٣

٣٣.التعامل البرمجي مع المنفذ التفرعي١,٣

٣٤.المنافد المعيارية وثنائية الإتجاه٢,٣

٣٤.تعليمات الإخراج على منفذ الطابعة٣,٣

٣٥.برامج تستخدم مسجل بيانات كمخرجات:يالمرحلة الأول٤,٣

٣٩.برامج تستخدم مسجل التحكم كمخرجات:المرحلة الثانية٥,٣

ا:المرحلة الثالثة٦,٣ ٤١.لمسجلينبرنامج للتعرف على كلا

.ةمفيخ ئكلسدهط:ئكفشك ئكدئاظ.٤

٤٣.التأخير الزمني٠,٤

٤٥.الإزاحة١,٤

٤٥.المسح٢,٤

٤٦.تمثيل الأحرف٣,٤

٤٧.آلية إرسال حرف واحد٤,٤

٥٢.خوارزمية إرسال وتحريك الأحرف٥,٤

٥٣.البرنامج المطلوب بلغة سي٦,٤

٥٥.شرح البرنامج٧,٤



.ةضهيد هئجهئة ئكلسدهط:ئكفشك ئكخئلر.٥

٦٠.الواجهات الرئيسية٠,٥

٦٢.تطوير المشروع١,٥

٦٣.خكيك ةسغيك ئكمضئل.٦

٦٥.ه ئكلخةشدئةئكلشضكحئة.٧

ه.٨ ٦٧.لميئةآمشئئج

٦٨.ئكخئةلب.٠ْ

٦٩.ئكلدئجظ.٠٠

٧٠.ئكللإحف.٠١



١

الفصل الأول

همضدبة لهيخ



٢

ئكاحت هلهصهعن٠,٠ :لجئك
إن مجال بحث هذه المشروع هو موجة بالدرجة الأولى للاستخدام من قبـل القطـاع التجـاري
فـي علاوة على ذلك فانه يمكـن اسـتخدامه عن البضائع والمنتجات، بالأخص في مجال الإعلانات

لوحة تبين مواعيـد(في المطارات الخاصة بالمسافرين)ارصالة الانتظ(مجالات ومواقع عدة مثل
، ويستخدم أيضا في البنوك لعرض أسعار العمـلات المحليـة والأجنبيـة،)الإقلاع وهبوط الطيران

.وتستخدم أيضا في المجال التعليمي
ةشليل هادلجب كهحب أعلإمئة مشيب لةحدقغب ائككغغب"وإن موضوع هذا المشروع ألا وهو

".يذيبئلأمجك

:لاددئة ئكخدئزب١,٠
كانت فكرة المشروع وهي لوحة الإعلانات ذات الكلام المتحرك من أهم الأفكار التي رأيناهـا
فـي أنها مطلوبة جداً في مجتمعنا لأنة كما نري أن المؤسسات الخاصة تتزايد باستمرار بشكل ملحوظ

ملا جذاباً لآي مؤسسة تستخدمها للإعلانالأيام التي نعيشها، وأسلوب لوحة الإعلانات هذه ستكون عا
.عنها

علاوة على ذلك فان تكلفة شراء هذا اللوحة الإعلانية مرتفعة جدا بالمقارنة لو تم تنفيذها يدويا ،
إن وهي غير متوفرة في بلدنا هذا ، إلا من خلال استيرادها من الخارج وتحمل تكاليف النقل ،حيـث

العالمية تسعى لحجب المعلومات عنا نحن العرب حتى نبقي مجرد زبائن ندفع ما يطلبونـهالشركات
منا لقاء خدمات يقدمونها لنا ،كان يمكن أن يقوم بها شبابنا لو اهتموا بثقافاتهم العلمية والمهنية  ، آمـا

آم"أم سنقبل بالمقولة"آن الأوان أن نعتمد علي أنفسنا ولو قليلا ليسجل التاريخ في سجلاته هذا الحق

لإ يحف كمئ حزا لمضقهل قـام بزيـارة "لئ يحف كهل ˇ ، الذي اكتشفها أحد المهندسين العرب عندما
لمعرض الإلكترونيات في مدينة ميونخ الألمانية ، فلفت نظره أن إحدى الشـركات العالميـة أنتجـت

 المتطورةبالحاسوشريحة سلوكينية صغيرة تحوي ملايين العناصر الإلكترونية لاستخدمها في أجهزة
عن معلوماتجدا ، وتقدم ليقرأ عن هذه الشريحة ، ثم سال أحد المهندسين الموجودين  المعلومات الفنية

ولكن يبدو أن ملامـح.إضافية وطلب منه نشرات فنية ، وبالفعل تعاون معه وبدا يشرح له ما طلبه
تلقد طلب:ي يشرح وقال له بلؤمهذا المهندس قد أثارت المدير المسؤول ، حيث تقدم إلى المهندس الذ

لا يقدموا أي معلومات للعراقيين فأجابـه)كان المعرض خلال فترة حرب الخلـيج(من الجميع أن
عـدم تقـديم أييعني انه:فرد عليه المدير قائلا.ولكن هذا من سوريا:المهندس  عربي ، يجـب

ومعلومات لكل العرب ، فاعتذر المهندس الأجنبي من المهن ابتعد عنـه يقـدم معلومـاتدس العربي
.لشخص أخر



٣

فتصورا كيف ينظر إلينا الغربيون ، إن هذا يدعونا إلى بذل المزيد من الجهد لتطوير معلوماتنا
بل وإنتاجها والمساهمة في تطويرها .لنثبت لهؤلاء أننا قادرون علي التعامل مع الأجهزة الحديثة

ا لمنطقة العربية هي عمق استراتيجي لها وان النفط العربي هو مصدرإذا كانت الدول الغربية تقول إن
استراتيجي لها ، فان من حقنا كعرب أن نقول أن الحصول علي المعلومات والأسـرار التكنولوجيـة
والعلمية الحديثة هو مطلب استراتيجي لنا ، ومن حقنا الحصول عليها بجميـع الوسـائل المشـروعة

لإ يحف كمئ حزا لمضقهل.ربيةلتطوير وتقوية امتنا الع . ؟؟آل آم لئ يحف كهل ˇ

:لزهغئة ئكلسدهط٢,٠
لقد كان الدافع دوماً في اختيار مشاريع التخرج الناجحة بأن تكون معالجة لمشكلة قد واجهناها
عن بديل لشيء نفتقده قد يساعدنا ويسهل علينا جهد وتعب كبير أو على الأقل يحل لنا ولـو أو بحث

.آنيا
وعلى ذلك الأساس قد تم اختيار هذا المشروع الذي هو بين أيدينا الآن ، بعـد أن واجهتنـا،
الـوطن فـي محافظـات حيث أنها غير موجودة الـ اللوحة الإعلانية وواجهت غيرنا مشكلة شراء

ال قطـعالحبيب ، ولكننا تغلبنا على هذا الأمر وقمنا بتنفيذها لتصبح واقعا فعليا ، حيث تم شراء بعض
 ، ومع ذلك واجهنا صعوباتDot Matrix LED Displaysمن داخل الخط الأخضر تمثلت في

.في كيفية إحضارها ، ولكن بحمد االله أتت بعد طول انتظار
وإن هذا المشروع يعتبر بمثابة الخلاصة والناتج العلمي لدراسة علمية بلغـت أربـع أعـوام

 ،هـذا- تخصص أنظمة المعلومـات الحاسـوبية– التطبيقيةدراسية في برنامج العلوم والتكنولوجيا
هذا المشروع يعتبر بمثابة النجاح في استغلال المواد العلمية المختلفةبالإضافة إلي أن النجاح في تنفيذ

واحدة استخدمت التي تمت دراستها والربط بين تلك المواد المختلفة لتصنع بين أيدينا في النهاية وحدة
حل مشكلة قد خلقتها الظـروف ووضـعتهافي إنتاجها  مساقات علمية مختلفة الأفكار والأسس بهدف

حل الكثير من المشاكل التي تواجهنا والمضي أمامنا وأمام غيرنا من الطلاب كحجر عثرة في طريق
.إلي الأمام في مجالات التقدم والتعلم

ات وقـدرتنا علـى تكييفهـاوإن النجاح في ذلك يترجم مدى فهمنا واستيعابنا لتلـك المسـاق
: من أفكار ومشاريع ،حيث تمثلت فيواستغلالها وتطويعها بالشكل القادر على ترجمة ما يدور بداخلنا

.مقرر الرسم بالحاسوب-
و سي- ++.مقرر لغة سي
.مقرر تصميم منطق حاسوب-
.مقرر هيكلية الحاسوب ولغة التجميع-



٤

:ئكلزةفيخيم لم ئكخدئزب٣,٠
و وع أوجه الاستفادة من هذا المشروع حيث يمكن استخدامه في مجالات عدة واتجاهـاتتنتتتعدد
:كثيرة منها

، الطريقة التقليدية في إبلاغ الطلبة وتزويـدهم ؟قسم القبول والتسجيل في الجامعة، كيف ذلك-١
عن ما يحدث في الجامعة ألا وهي كتابة أوراق تلصقها علـى اللوحـة بالمعلومات وإرشادهم

لا أعتقد أنة يوجد–صة بالإعلانات حيث يقوم الطلاب بتمزيقها بعدها تلقي على الأرضالخا
 على هذا القسم فلو فكرنا قليلاً وتم استخدامىق وكما نعلم مدي حجم العمل المل–طريق أخري

عن مواعيد بداية ونهاية الفصل الدراسي والمواعيد هذه الدائرة المتحركة للإعلان عليها مثلاً
.خاصة بالامتحانات ومواعيد السحب والإضافة وعرض رقم الطالب وعلامة في مادة ماال

عن البضائع والمنتجـات وأسـعارها، لجـذب أنظـار-٢ يستخدم في المجال التجاري للإعلان
.المشترين واستماله إعجابهم ويستخدم أيضاً في البورصة العالمية

عـرض- الابتدائية والإعدادية-في المجال التعليمي خاصة في المراحل الأساسية-٣  حيث يتم
.الكلمات التي يتم دراستها

عـن بعـض-٤ تستخدم في البنوك لعرض أسعار العملات الأجنبية والمحلية وشرح مختصـر
.الخدمات التي يقدمها البنك للزبائن

صـالة انتظـار فـي تستخدم من قبل وكالات الأخبار لعرض أهم وأخر الأخبار العاجلة وتسـتخدم
.افرين حيث نقوم بعرض مواعيد الإقلاع ومواعيد الهبوطالمس

:ئكخدئزئة ئكزئاقب٤,٠
شـكل في السنوات السابقة كان يستخدم في عملية تصميم الإعلانات على اللوحات الضـوئيةً

لا يمكن تغيرها، قد تبدو هذه الفكرة جيده لكن يغلب عل يها أنها عديمـة المرونـةالكلمة بشكل ثابت،
إذا أردت كتابة كلمة أخري فيجب تصميم وعمل لوحة مضيئة أخري ولحل هذه المشكلة بدأبمعنى أنه

فة ذات أبعاد محددة بأنواعاليب جديدة حيث تم التوصل إلى بناء مصفوسالباحثون بالتفكير في طرق وأ
. استطاعوا من خلالها تمثيل أحرف اللغة الطبيعيةمختلفة

مخصصة لعرض أحرف اللغـة الإنجليزيـة بشـكل٥×٧فعلى سبيل المثال مصفوفة بحجم
ال .٨×١٠ربية فهناك مصفوفة بحجمعمناسب وبالنسبة للغة



٥

 واحدة منها فعلينا شرائها من الشركات المصنعة لأنها تتحفظ على تكنولوجبـااقتناءوإذا أردنا
مشـابهة لعمليـةتصنيعها ، فهل بمقدورنا نحن تصنيعها ، لذلك كان يعتقد ان عملية ارسال البيانات

ارسال صورة مشهد علي التلفاز وهي عملية تشبه عملية قراءة صفحة مكتوبة حيث تتم قراءة الكلمات
 تلـك الصـفحةإنهاء حتىوهكذا،هفي السطر الواحد بالتتابع ثم الانتقال الي السطر التالي ثم الذي يلي
ي تم تحريكه من اقصى يسار الشاشـةوالبدء بصفحة جديدة حيث يستخدم لهذه العملية شعاع الكتروني

الى اقصى اليمين ثم إعادة هذا الشعاع بعد ذلك إلى نقطة في أسفل نقطة البداية الأولي ليكرر ما تم في
مـن المرة الأولي وتتكرر هذه العملية إلى أن يتم الإنتهاء من كامل الشاشة، وتسمى حركة الشـعاع

 خط يتم تكرار عمليـة٥٢٥فقي، ويبلغ عدد الخطوط الأفقية بالخط الأاليسار إلى اليمين وعودتة ثانيةً
: وبذلك تتشكل الصورة، ويمكن توضيح عملية الإرسال بالشكل الآتيرةم٣٠سالهاإر

:آهخئغ ئكلسدهط٥,٠
وهو يهدف بالشكل الرئيسي كيفيـةSystem Programmingهذا المشروع يندرج تحت فرع ،

 How To Control To The Outside Worldاستخدام الحاسوب في التعامل مع العالم الخارجي

Using Computerإن القيام بهذا العمل يهدف إلى استثمار المحصلة العلمية التي اكتسبناها علـى ، 
ال عمل عدة أهدافمدى أربع أعوام متتابعة بالإضافة إلي أنه عمل يبرز نتيجة هذه الدراسة عملياً ولهذا

:في الآتيتتمثل
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.استخدام الدراسة النظرية العلمية والعملية في تطبيق عملي من إبداع الطالب-١
الخوض في المجالات العلمية والعملية من خلال المشروع، والتعرف على بعـض المشـاكل-٢

.التي قد تواجهنا والتعرف على الطرق السليمة في حلها
ع-٣ . للقيام بعمليات التحكم باستخدام الحاسوب الحاسوب معInterfaceملالتعرف على
عن طريق الحاسوب والربط مع الدوائر الإلكترونية المتكاملة-٤ .القيام بعملية البرمجة

: خدئزب ئكجخهه ككلسدهط٦,٠
في هذه الدراسة سنقوم بدراسة وتحليل مشروع انتاج اللوحة الاعلانية من خلال الاطار العام

حيث سنناقش امور هامة تساعدنا طوال الوقت في اعداد دراسة مشروع تصميم،لدراسة اي مشروع
: ومن اهم هذه الامور ما يلي ،اللوحة الاعلانية

.بيان المشروع-
.productمواصفات المنتج-
.تحديد اهداف اقامة المشروع-
.الظروف المحيطة بالمشروع-
.تحديد موقع المشروع-

كل واحدة منها .وسوف يتم تفصيل

:ايئم ئكلسدهط٧,٠
 المشروع المقترح في هذه الدراسة هو تصميم وبرمجة لوحة اعلانية تعرض كلام باللغـةإن

فـيالانجليزية وهو مشروع صناعي ، يقدم للقطاع التجاري سلعة صناعية ضرورية يتم  استخدامها
.معاملاتهم العملية

حيـث سيسـاهم)التكنولـوجي(وان فكرة المشروع المقترح ، جاء لدعم للقطاع الصـناعي
.ع في تغيير نمط الاعلان المستخدمالمشرو

:لهئشفئة ئكلمةث
عـن اطـار المنتج مكون من جزئين احداهما مادي والاخر برمجي  ، الجزء الاول عبـارة
صندوقي بداخله اللوحة المضيئة طولها واحد متر ، يتم توصيلها بمخرج الطابعة الخاص بالحاسوب ،

بوبمصدر الجهد .رمجية تعمل في بيئة ويندوز المناسب ، وبوجود
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: ئكلسدهطأفئلبةحخيخ آهخئغ
.ة في مجال الاعلان ولو بشكل بسيطان مشروع اللوحة الاعلانية سيعمل نقله نوعي.١
ان تصميم المشروع وبناءه يعتبر اللبنة الاولي لمثل هذه المشاريع مسـتقبلا ، والحـافز للطـلاب.٢

.ة توجهات تكنولوجيلطرح مشاريع ذات
.في تطوير قطاع الصناعة في فلسطينالمساهمة القوية والفعالة.٣
قـدر.٤ تقديم منتج وطني علي درجة عالية من الجودة والكفاءة ، تحقق الشركة من خلالها اقصـي

.ممكن من المبيعات لحصول المشروع علي شهرة كبيرة في السوق
.فادة من مهارة الفئة المتعلمةسيساهم المشروع المقترح في الاست.٥

:ئكضدهغ ئكلحيضب ائكلسدهط
هناك عدة ظروف اساسية تحيط بكل مشروع ، هذه الظروف تتعدد وتتباين من مشروع لاخر ومن اهم

:يليالظروف المحيطة مشروع االوحة الاعلانية ما

. ئكضدهغ ئكايئيب:آهلإ
الإليبالنظر لا يؤثر علي البيئـة الفلسـطينية طبيعة عمل المشروع ، نجد ان عمل مشروع

.مة لبناء اللوحة متوفرة في السوقز والقطع والادوات الالكترونية اللافالجهاز يعمل على الكهرباء

. ئكضدهغ ئلإجةلئعيب هئكخيميب:تئميئ
 الظروف الاجتماعية من عادات وتقاليد في المجتمع الفلسطيني ، وايضا التعاليم الدينية تقبلإن

.بناصية العلم والتقدم التكنولوجيمة مثل هذه المشاريع ، وتحث المجتمع الاخذاقا

. ئكضدهغ ئلإفةشئخيب:تئكتئ
تعتبر الظروف الاقتصادية من اهم الظروف التي تعتمد عليها المشاريع الصناعية وعلي الرغم

ظل الواقع القائم ، .نيةفانه يمكن بناء اللوحة الإعلامن ظروفنا الاقتصادية في

. ئكضدهغ ئكقئمهميب:دئاعئ
لاإن بل تشجعها الظروف القانونية .تعيق مثل هذه المشاريع
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:ةحخيخ لهفظ ئكلسدهط
المشروع المراد انتاجه يمكن استخدامه في اماكن ومجالات مختلفة، في المجال التعليمي حيث

عن البضائع والخـدمات وفـييستعين به المدرس في شرح الكلمات ، وفي المجال التجاري للاعلان
ال .بنوك والمصارف والبورصات الوطنيةقطاع

:لخى ألقئميب مجئج ئكلسدهط
:هناك عدة عوامل تدعم نجاح مشروعنا ومن اهم تلك العوامل

غـزة.١ ،يعتبر انتاج اللوحة الاعلانية بهذه الطريقة من اوائل المشاريع التي لم يسبق ان انتجت في
. لهابحاجةمما يعني ان السوق

.افتقار الشركات والمؤسسات لمثل هذه الوسيلة الدعائية وتوفيرها سيدفع بالشركات الي اقتناءها.٢
.ثمن المنتج.٣

سـعر مـن يعتبر ثمن المنتج عامل هام لنجاح المشروع حيث ان بيع المنـتج بسـعر اقـل
ا بلغت تصميم وبناءه حوالي دولار بينم٤٠٠استيرادها من الخارج ، حيث يكلف هذا المشروع حوالي

 كان من الممكن ان يكون سعره اقل من ذلك حيث ان سعر القطع التي استخدمت مرتفع، دولار٢٠٠
فـيينظرا لحالة الاغلاق ومنع الحركة التي فرضها الجانب الاسرائيلي علي قطاع غزة ، ونجاحـه

ف .هلكي عملية بيع المنتج الي المستاشباع اذواق المستهلكين سيسهل

:ئكةقكفب ئكلئكيب ككلسدهط
زمة من اجل اتمام عملية تصميم المشروع والجدول الاتي يبينتتمثل في الادوات والمواد اللا

الخاصة بكلالعناصر الالكترونية التي تم استخدامها لبناء المشروع والتكلفةولنا قائمة بالمواد والقطع
.بند واجمالي التكلفة
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ب :ملاحظة* .الشيكل السعر

ئكتلمئكهحخبئكشمغ.ل
ئكقليب

ئكلضكهاب
ئكلاكع

٤٥٢٩٠عددلوحات فيبر نحاسية.١
٢٥٢٣٥٧٥عدد7*5مصفوفات ضوئية حجم.٢
٣.74LS373 Latch٣٢٣٦٩عدد
٤.74LS138 Decoder٣١٣عدد
٥.74LS04 Not Gate٣٢٦عدد
٦.74LS164 Shift Register٣٥١٥عدد
٧.74LS76 JK Flip Flop٣١٣عدد
٨.100Ω Resistor٠,١١٦١١٦,١عدد
١٠١١٠صندوقخشبصندوق.٩
١٠١١٠لوحلوح بلاستيك شفاف.١٠
١٥١١٥)م(طوللاصق ورقي.١١
٣٣٩عددوصلة منفذ طابعة.١٢
٦٢١٢)م(طول خط١٢كابل به.١٣
٢١٢عددوصلة كهرباء صغيرة.١٤
١,٥١٠١٥)م(طولUTPسلك شبكة.١٥

٧٤ْ,٠ئكلاكع ئلإجلئكى

:ضدف ةزهيف ئكلسدهط
يـة تسـويقف جيدا من امكانية نجاح المشروع من خلال البنود السابقة ، سندرس كيالتأكدبعد

.المنتج
مـعالذين يتعـاملونعن طريق توزيع المنتج علي البائعين الكبار تجار الجملة ، بالاخص التجار.١

.الاجهزة والادوات الكهربائية
.طرح المنتج في الاسواق المحلية.٢
.ل قناة فلسطين والاذاعات المحليةعن المنتج الوطني من خلاالإعلان.٣
وبامكانياتـه وفـتح متجر الكتروني على شبكة الانترنت يتم من خلاله التعريف بالمشـروعإقامة.٤

.المجال لتسويقه
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:لقخلب ئكعلك٧,٠
مـن جميـع العمل في هذا المشروع بدأ في وضع الصورة العامة لطبيعة المشروع ودراسته
النواحي وتتمثل في النواحي العلمية وإمكانية التنفيذ والتكلفة المادية، ثم بدأ العمل للقيام بدوائر تجريبية

المرحلة النهائية من عملللتعرف على طبيعة العمل وتكوين محصلة من ذلك تمكن من الوصول إلى
و إعداد النظام في صورة ملائمة لنضعه بين أيـديكم بصـورته المشروع في تصميم الدائرة النهائية

.النهائية التي تمكنكم من استخدامه بسهوله

 كغب زى ؛لئ هى٨,٠
من المتوقع من يقدم علي معرفة لغة سي إما أن يكون قادما من خلفية أخرى مثل لغة بسيك أو
فورتران ، أو أن هذا أول عهدة بالبرمجة ، وفي كلتا الحالين فلغة سي لغة متفردة في ملامحها
ومنشاتها ، تتميز بأنها سلاح قوي للمبرمج ، تؤدي مالا تستطيع اللغات الأخرى أن تؤديه ولذلك فان

لا"لغة سي أصبحت لغة العصر ، وقد قيل عرف لغةيأن أصحاب العمل هذه الأيام يعتبرون أن من
لا يعرف شيئاً ."سي فهو

:ومن الملامح الأساسية للغة سي
ن البرنامج ما هو إلا معمار دقيق التصميم يعتمد في بنائه علي الدوال الجاهزة التي تتكاملا-

.معاً لتصنع البناء الضخم
ال- .لغة صغيرة مقارنة باللغات الأخرىسرعة ترجمة وتنفيذ البرنامج ، حيث أن نواة
.كفاءة في استخدام الذاكرةال-
 منخفضة المستوى مثل لغة التجميع حيثلغة وسيطة بين لغات عالية المستوي ولغات من-

.يسمبلجزء برمجي باستخدام لغة الأالممكن أن نكتب
. بجهاز معينلا ترتبطPortableقلإمكانية التن-
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الفصل الثاني

LPTمنفذ الطابعة
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:قخلبل٠,١
لمنفذ المتوازي أداة بسيطة ورخيصة لبناء أجهزة ومشاريع يتم التحكم بها حاسوبياً ، البساطةا

.والسهولة في برمجته جعلته مشهورا في عالم هاوي الإلكترونيات
أ  وبرمجة المتحكماتRobotsالإنسان الآليغلب الأحيان للتحكم فيإن المنفذ المتوازي يستعمل في

 وعمل موائمة مع أجهزة خارجية ، وأتمتةEEPROM وقطع الذاكرةMicrocontrollerالصغيرة
...الخ..بيت

و أين يوجد ؟ ولأي غرض يمكن أن يستعمل ؟ ، كل شخص يعرف ما هو المنفذ المتوازي ؟
إن الاستعمال الأساسي للمنفذ المتوازي هو أن يوصل الطابعات إلى الحاسوب ويصمم بشكل محدد لهذا

ي هذا الاسم جاء من شركة (Centronicsدعى في أغلب الأحيان ميناء الطابعة أو ميناءالغرض ولهذا
). حيث ابتكرت بعض المعايير للميناء المتوازيCentronicsتصنع طابعات تسمى

بإمكانك أن تري موصل الميناء المتوازي في الجهة الخلفية من حاسوبك الشخصـي ، وهـو
كل حاسوب شخصي يحتوي عليح)DB25( دبوس أنثى٢٥مكون من يث الطابعة توصل ، تقريبا

عـدد الأقل ميناء متوازي واحد موجود فعليا وغالبا ما يكون ملحق باللوحة الأم ، ويمكنك أن تضيف
 .ISA/PCIاكثر بشراء بطاقات ميناء متوازي خارجية تركب في فتحات توسعة من نوع

:آملئض ئكليمئْ ئكلةهئذيب١,١
 معيار يحمل رقمIEEEوضعت مؤسسة الهندسة الإلكترونية والكهربية العالمية1994في عام

: يعرف خمسة أنماط تتعلق بنقل البيانات للميناء المتوازي هي1284
1- Compatibility Mode 
2- Nibble Mode 
3- Byte Mode 
4- EPP ( Enhanced Parallel Port )
5- ECP ( Extended Capabilities Port )

مـع المينـاءالهدف من المع يار هو تصميم مشغلات وأجهزة متوافقة مع بعضها ومتوافقة أيضا
الأوضاع الثلاثـة الأولـى تسـتعمل فقـط .Standard Parallel Port (SPP)المتوازي القياسي

EPPالمكونات المادية القياسية المتوفرة على بطاقات الميناء المتوازية الأصلية ، بينما يتطلب نمطي

فقة مع الميناء المتوازينات مادية إضافية تعمل بسرعة عالية علاوة على أن تبقى متوامكوECPو
.القياسي
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الـCompatibilityالـنمطأما  كما هو معروف يسـتطيع أن يرسـلCentronics أو نمط
بـ إلـى50KByte/Sالبيانات في الاتجاه الأمامي فقط بسرعة مثالية تقدر  ،150KByte/S تصل

ي 4يـدخلNibble ، نمطByte أو نمطNibbleل البيانات يجب تغيير النمط إلى نمطستقبولكي

Byteمن الوحدة المتصلة إلى الحاسـوب ، بينمـا نمـط:بث من البيانات في الاتجاه العكسي مثال

ه بث من البيانات في الاتجا8لإدخال)وجدت فقط في بعض البطاقات(يستعمل ميزة ثنائية الاتجاه
.العكسي

وXircomوIntel صمم بجهد مشترك بين ثلاث شركات هيEPPالميناء المتوازي المحسن
Zenith Data Systemموانئ ، EPPحددت أولا في معيار EPP 1.7وبعد ذلك حددت في معيار 

IEEE 1284الميناء المتوازي المحسن له معياران هما ، EPP 1.7وEPP 1.9وهناك بعـض ، 
لافات بين المعياران التي قد يكون لها تأثير على الأجهزة المتصلة بالميناء ، المينـاء المتـوازيالاخت

 مما يتيح للمينـاء بعمـل2MB/S تصل إلى500KB/S يستطيع نقل بيانات بسرعةEPPالمحسن
Handshaking وStrobing ... 

EPP بينهما يكمن بان ميناء ، حيث الاختلافECP اكثر منEPPبالنسبة للهاوي فانه يستخدم

كل الانتقالات المتعلقة بالإشارات من والي الوحدة الملحقة ، بينما  يتطلب منECPيولد ويسيطر علي
 ،Handshakingالوحدة الملحقة إجراء التفاوض عبر قناة عكسية وتسيطر علي عملية المصـافحة

Common Glueوهذا أصعب من أن ينجز بمنطق الصمغ المشترك Logicلذلك يلـزم مسـيطر 
.خاص أو رقاقة خارجية

كلئخئ ئكلمفخ ئكةفدعى ككحئزها ؛٢,١
يعتبر المنفذ التفرعي للحاسوب من المنافذ الشائعة الإستخدام في عمليـات ربـط التجهيـزات

ال فـك الغطـاءحاسوب وذلك بسب سهولة الوصول إليهالخارجية مع وكذلك بسبب عد الحاجة إلى
اسوب ويمكن إستخدام هذا المنفذ لتطبيقات بسيطة تبدأ من التحكم بإضاءة وإطفاء الأضواءالخارجي للح

)طبعاً بمساعدة دارات خارجية(يةوحتي عند تحويل الصوت أو الصورة التلفزيونية إلى إشارات رقم
Data Linesتحوي كافة المنافذ التفرعية للحواسيب على ثماني خطوط خرج هي خطوط المعطيات

 وعلى خمسة خطوط دخـل تسـميControl Linesعلى أربعة خطوط خرج هي خطوط التحكمو
 Standard Parallel كانت خطوط معطيات المنفذ التفرعي المعياريStatus Lineخطوط الحالة

port بالأساس خطوط خرج وبتعديل طفيف قدمت IBMخطوط معطيات ثنائية الإتجاه وفق نموذج 
PS/2تفعيل مسيرات الخرج حيث يمكن إلغاء Outputمـا  برمجياً ويمكن قراءة المعطيات باستخدام
ويعتبر هذا الشئ مفيد لمهندسي الإلكترون)مسجل القراءة الراجعة (Read-Back-Registerيسمي



١٤

تكون كافة المستويات المنطقية للإشارات على المنفذ التفرعي متآلفة مع المستويات المنطقيـة لعائلـة
TTL.

:لخضض ئكليمئ٣,١ْ
)شكل مادي(الشكل التالي يبين منفذين مختلفين للميناء المتوازي

Centronicsموصل25DBموصل

و أسماء الأطراف موضحة كالأتي
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: الذي يتضح شكله التفصيلي الشكل التاليDB25وسوف نتعامل في دراستنا مع المنفذ

: مقسمة إلى ثلاث مجموعات هيDB25كما يتضح من الشكل فان الخطوط في المنفذ
ب(خطوط بيانات-١ )ياناتناقل
)سيطرة(خطوط تحكم-٢
خطوط حالة-٣

كما يشير الاسم ، تنقل البيانات من خلال خطوط البيانات ، وخطوط التحكم تستعمل للسـيطرة علـى
الوحدة الملحقة المتصلة بالمنفذ ، وبالطبع ترجع الوحدة المتصلة إشارات حالة تدعم حاسوبيا من خلال

.ا حاسوبيا بمسجلات البيانات والتحكم والحالة علي الترتيبهذه الخطوط متصلة داخلي.خطوط الحالة
:إن تفاصيل خطوط منفذ الطابعة موضحة بالشكل التالي

ئلآضدئغ آزلئْ ئلآضدئغ ئلإةجئن لمفى اة-لزجك

1 nStrobe In/Out Control-0 Yes

2 Data0 Out Data-0 No

3 Data1 Out Data-1 No

4 Data2 Out Data-2 No

5 Data3 Out Data-3 No

6 Data4 Out Data-4 No

7 Data5 Out Data-5 No

8 Data6 Out Data-6 No

9 Data7 Out Data-7 No

10 nAck In Status-6 No

11 Busy In Status-7 Yes

12 Paper-Out In Status-5 No

13 Select In Status-4 No

14 Linefeed In/Out Control-1 Yes

15 nError In Status-3 No

16 nInitialize In/Out Control-2 No

17 nSelect-Printer In/Out Control-3 Yes

18-25 Ground - - -
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:لزجلإة لخدث ئكضئاعب٤,١
كما تعرف فان خطوط البيانات والتحكم والحالة متصلة بالسجلات المقابلة لها داخل الحاسوب
، لذا فان معالجة بيانات تلك السجلات يتم بطريقة برمجية ، لهذا بإمكان أي شخص أن يقرا من ويكتب

نها مثل لغة التجميع أو لغة بيسـك أوإلى منفذ الطابعة بسهولة مستخدما إحدى لغات البرمجة التي يتق
.الخ....لغة سي أو لغة باسكال أو

:الطابعة يتكون من ثلاث مسجلات هيإن منفذ
.مسجل بيانات-١
.مسجل تحكم-٢
.مسجل حالة-٣

كما يحدد الاسم ، مسجل البيانات متصل بخطوط البيانات ، ومسجل التحكم متصل بخطوط التحكم
ا بـين(لحالة ،، ومسجل الحالة متصل بخطوط لا تعني أن هناك اتصال فيزيـائي كلمة متصل هنا

سـوف)الخطوط والمسجلات المقابلة ، حيث إن المسجلات توصل ظاهريا بالخطوط المقابلة ، لذا ما
تكتب في هذه المسجلات سيظهر في الخطوط كجهود كهربائية ، بالطبع بإمكانك قياسه بواسطة جهاز

، وما سوف تدخل إلى منفذ الطابعة من جهود كهربائية فبإمكانك أن تقـراقياس مثل جهاز الافوميتر
في مسجل البيانات ، إذن١إذا كتبت:، فعلى سبيل المثال)يوجد بعض القيود(من هذه المسجلات

. فولت5 سيحملData-0 الذي يحمل اسم٢خط رقم

:عمئهيم ئكلمفخ٥,١
سية مستعملة عموما كما مبينة بالشكل التالي ، العنـوانمنفـذ الطابعـة له ثلاثة عناوين أسا

 قد استخدم أصلا كعنوان للمنافذ المتوازية علي بطاقات الفيديو في عهدها الأول ، ثم3BChيالأساس
اختفي هذا العنوان لفترة عندما أزيلت المنافذ المتوازية من على بطاقات الفيديو ، ولكن ظهـر ثانيـة

 ).BIOSبرنامج الإعداد(للمنافذ المتوازية المتضمنة في اللوحة الامكأحد خيارات عناوين
 ،278h العنـوانLPT2 ، بينما يعين للمنفـذLPT1 عادة يخصص للمنفذ378hالعنوان الأساسي

سـيأتي لاحقـا ، العنـاوين لا تكون الحالة دائما كما  دائمـا378hو278hوعلى أيه حال هذه قد
ال  يشير إلى أن العدد بالنظام السادس عشـر ، وممـاhمتوازية ، والحرف الصغيريستخدمون للمنافذ

ايجدر ذكره بان .خرهذه العناوين قد تتغير من حاسوب
العنوان ملاحظات

3BCh – 3BFh
تستخدم للمنافذ المتوازية التي دمجت علي بطاقات الفيديو

لا تدعم عناوين ECP

378h – 37Fh لـ LPT1العنوان المعتاد

278h – 27Fh لـ العنوان المعتاد LPT2
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يحدد عدد المنافذ في جهازك ويعين لهم أسماء مثـلBiosنظام الإدخال والإخراج الأساسي
LPT1وLPT2وLPT3. فعندما يعمل جهاز الحاسوب فانBIOS3 ينظر إلى الموقعBCh،أولا 

فـإذا كانـت378h ثم يبحث في الموقعLPT1فإذا كان منفذ الطابعة موجود فانه يعين له الاسم ، 
و هذا سيكون  إذا لم توجدLPT1البطاقة المتوازية موجودة فانه يخصص لها الاسم المجاني التالي ،

أLPT2 أو سيكون3BChبطاقة في  ، 278hخر منفذ يعين له العنوان إذا كانت البطاقة موجودة ،
 .278h وليس في الموقع378h في الموقعLPT2ومن المحتمل أن يكون

عن هذا التشويش والتعارض ؟ ، بعض المصنعين للبطاقات المتوازية يستخدمون من المسؤول
بـين ليسمح Jumpersفي تصميمهم وبنائهم للبطاقة LPT2وLPT1للمستخدم لتغيير عنوان المنفذ

 .LPT3و
 ، حيـث علـي أغلبيـةLine PrinTer ؟ ، هو اختصار لكلمةLPT1الآن ما هو العنوان

 والبعض الآخـر278h يأخذ العنوانLPT2 والمنفذ378hيأخذ العنوانLPT1البطاقات ، المنفذ
للمنفـذ 278h والعنـوانLPT1 للمنفـذ378h ، والعنوانLPT1 للمنفذ3BChيستخدم العنوان

LPT2، غيهئ ؛ئكحيئب اضايعةهئ علدهئ لئ قئمة زهكب غقيغ أخئ هصظ ئلأمزئم يخن .
الـذينLPT3وLPT2وLPT1المنافذ المتوازية لا تكون مصدر قلـق للنـاس  يجب أن

يرغبون بعمل موائمة مع أجهزة خارجية بواسطة الحاسوب ، اغلب الأحيـان ، العنـوان الأساسـي
 أو أي عنوانLPT1 ، وعلى أيه حال انك تريد معرفة عنوانLPT1يستخدم لموائمة المنفذ بدلا من

 حين يعين عناوين لمنافذ الطابعة فانه يخزنها فيBIOSمنافذ الأخرى ، بإمكانك ذلك بمساعدة نظاملل
بـ . لذا بالتأكيد أن تجدهمLookup Tableأماكن معينة في الذاكرة الرئيسية تعرف

عمهئم ئكاخئيب ئكهضيفب

0000:0408 العنوان الأساسي للمنفذ LPT1

0000:040A سي للمنفذالعنوان الأسا LPT2

0000:040C العنوان الأساسي للمنفذ LPT3

0000:040E العنوان الأساسي للمنفذ LPT4

فـي الجدول أعلاه يظهر بعض العناوين التي يمكن أن تحتوي علي عناوين لمنافذ الطابعـة
بـ كل عنوان يحتلBIOSمنطقة البيانات الخاصة . بايت2 في الذاكرة الرئيسية ، حيث
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:للإحضغغب
 يمثل عنوان مسجل البيانات ، فبالنسبة لعنوان مسجل الحالةBase Addressالعنوان الأساسي

. بايت2 بايت ، وبالنسبة لعنوان مسجل التحكم فانه يزيد عليه بمقدار1فانه يزيد عليه بمقدار
، فان٣٧٨hاسي هو عنوانه الأسLPT1 لنفرض أن جهاز الحاسوب به منفذ طابعة واحد يسمى:لتئك

هو هـو379hوعنوان مسجل الحالة هو378hعنوان مسجل البيانات الـتحكم  ، وعنوان مسجل
37ah. 

BIOS Data Areaوالبرنامج التالي بلغة سي ، يظهر كيف يمكن أن نصل إلى هذه المواقع

.للحصول علي عناوين منافذ الطابعة
#include <stdio.h>
#include <dos.h>
void main(void)
{
unsigned int far *ptraddr;  /* Pointer to location of Port Addresses */
unsigned int address;       /* Address of Port */
int a;
ptraddr=(unsigned int far *)0x00000408;
for (a = 0; a < 3; a++)
{
address = *ptraddr;
if (address == 0)

printf("No port found for LPT%d \n",a+1);
else

printf("Address assigned to LPT%d is %Xh\n",a+1,address);
*ptraddr++;
}

}

:للإحضغغغب
ثـم- الـتحكم ،  لإيجاد العنوان الأساسي لمنفذ الطابعة في إصدارات الويندوز ، افتح لوحـة

. ثم فئة مواردLPTاضغط علي النظام ثم اختار فئة إدارة الأجهزة ثم المنافذ ثم اختار منفذ
ا- لإعـداد وبطريقة أخرى ، فان العناوين المعينة لمنافذ الطابعة تعرض في شاشات برنامج

CMOS Setupعند تحميل النظام ، ثم الضغط على مفتاح الخاص ببرنامج الإعداد .
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الفصل الثالث

المعلومات الأساسية
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:ئكةلتيك ئكعخخى٠,٢
اك طريقتـان لتمثيـل أيهن.من المهم عندما نريد أن نمثل أي كمية أن يكون تمثيلنا لها دقيقاً

:كمية وهما
.)Analog(الطريقة التماثلية-١
.)Digital(الطريقة الرقمية-٢

بـين السـاعة العاديـةولكن ما )ذات العقـارب(هو الفرق بينهما؟ الفرق بينهما هو نفس الفرق
فـي.والساعة الرقمية  الوقـتكما نعلم أن الوقت يتغير باستمرار والساعة العادية تعكس هذا التغير

كـل.بحركة العقارب المستمرة أما الساعة الرقمية فلا يكون التغير فيها مستمراً وإنما على درجـات
هـاتين ،درجة تمثل ثانية أو دقيقة هـو ببسـاطة إذاً الفرق بين الكميات التماثلية والكميات الرقميـة

:المعادلتين
مستمرغير=الرقمية        ،مستمر=التماثلية

في عالم التكنولوجيا يوجد هناك عدة طرق لتمثيل الكميات بالأرقام من أهمها الطريقة الثنائيـة
.،ولكي نفهم هذه الطريقة سوف نشرح الطريقة العشرية التي يعرفها الجميع

:Decimal Numberئكمضئل ئكعسدى
ا نستخدم عشرة أرقام هيكلنا نعرف الطريقة العشرية لأننا نستخدمها في حياتنا العملية وفيه

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

.الخ...بهذه الأرقام يمكن أن نمثل أي كمية بطريقة الآحاد والعشرات والمئات

10
أحاد0

10
عشرات1

10
مئات2

10
آلاف3

=1=10=100=1000

:Binary Numberئكمضئل ئكتمئئى
،٢ بالثنائية ونقول أن قاعدتها هيلذلك سميت1و0النظام الثنائي يتضمن رقمين فقط هما

. كما هو موضح١٠ بدلا من٢وبهذا نستطيع تمثيل أي كمية بالطريقة الثنائية مستخدمين القاعدة

2
0

2
1

2
2

2
3

=1=2=4=8

وفي عالم الأنظمة الرقمية تتم معالجة المعلومات بالطريقة الرقمية الثنائية أي صفر وواحـد ،
لا تعني الأ1و0ولكن تذكر دائما أن :رقام المعروفة وانما تعني الأتي هذه
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نعم ، صواب ، يعمـل ، مرتفـع= تعني1لا، خطا، مطفأ، منخفض     ،=تعني0
ولتقريب ذلك تخيل المفتاح الكهربائي حيث يمكن أن يكون في إحدى حالتين إما مطفأ أو شغالاً ، فإذا

و .إذا كان شغالا فيمثل الواحد الرقميكان مطفأ فيمثل بالصفر المنطقي ،

:كهربيا
و0أي جهد بين0 فولت0.8 فولت
و2أي جهد بين1 فولت5.0 فولت

:Hexadecimal Numberئكمضئل ئكزئخر عسد
يستخدم هذا النظام أرقاما عددها ستة عشر متضمنة أحرف باللغة الإنجليزية وهي

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F

عن النظامين السابقين باستخدامه للأحرف ، وربما يدور في وتلاحظ هنا أن هذا النظام يتميز
لماذا هذا العدد الكبير من الأرقام ؟ ، للإجابة على هذا السؤال جرب بنفسك:ذهنك الآن السؤال التالي

ــري ــرقم العش ال ــل ــتج1184274تحوي ين ــر ــادس عش ــائي والس ــام الثن ــى النظ إل
هل لاحظت أن القيمة العشـرية هنـا121212و100100001001000010010  علي الترتيب ،

 أرقام ، بالتأكيـد6 رقما ، بينما مكافئة لعدد سادس عشر متكون من21مكافئة لعد ثنائي متكون من
هـذه تلاحظ أننا نحتاج إلى عدد اقل من الأرقام ، وهذا بدوره يقلل من عدد خلايا التخـزين لتمثيـل

.رقاملأا
يستخدم النظام السادس عشر للدلالة علي عناوين مواضع التخزين ، وتلاحظ سهولة التعبيـرو

عن الأعداد الكبيرة باستخدام النظام السادس عشر الذي يتفوق علي النظام الثنائي مثلا لصعوبة التعبير
.عن العدد الكبير من الأرقام الثنائية

. بالأنظمة الثلاثة السابقةوالجدول التالي يبين بعض الأرقام

:للإحضب
.0xيبدأ الرقم السادس عشر بالصيغة

هذه الأحرف تعامل علي أنها أرقاما
1213،14 ،10،11تساوي قيمة

ي التوالي عل15،
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ئكدفل ئكزئخر عسدئكدفل ئكتمئئىئكدفل ئكعسدى
000

51015

910019

141110E

201010014

3610010024

64100000040

12711111117F

22411100000E0

25511111111FF

:Pulsesة ئكقهدائئيبئكماصئ١,٢
و جدا في عمل الدوائر والأنظمة الرقمية ، هناك نوعان من النبضاتإن النبضات مهمة

وكما هو مبين في.Negative Pulse والنبضة السالبةPositive Pulse النبضة الموجبةالمستعملة،
ال تيار من مستواه العادي المنخفضالشكل التالي فان النبضة الموجبة يتم توليدها عندما يتغير الجهد أو

إلى مستواه العالي ، ومن ثم يعود إلى مستواه المنخفض ، أما النبضة السالبة فيتم توليدها عندما يتغير
.الجهد العالي إلى مستواه المنخفض ومن ثم يعود إلى مستواه العالي

خلفية
حافة

Id، 
 هذه
جال
 من
 من
 وحافة Leading Edgeحافة أمامية:ويتبين من الشكل السابق أنه يوجد للنبضة حافتان
Trailing Edgeتدعي الحافة الأمامية بحافة الارتفاع ، Rising Edgeوتدعى الحافة الخلفية ب 

eal Pulses  ، كذلك فان النبضات المبينة في الشكل هي نبضات مثاليةFalling Edgeالهبوط

، ولا يمكن أن تحدث مثللان كلا من حافة الارتفاع والهبوط لهما تغير لحظي يساوي صفر
التغيرات في الأجهزة العملية ، ومع ذلك فأننا نفترض عادة أننا نتعامل مع نبضات مثالية في م

 لانتقال النبضةمالعمل الرقمي ، ويبين الشكل التالي نبضة غير مثالية موجبة ، ويدعي الزمن اللاز
 لانتقالم، أما الزمن اللازRise Timeرتفاعمستواها المنخفض إلى مستواها المرتفع بزمن الا

. Fall Timeمستوي العالي إلى المستوي المنخفض فيدعي بزمن الهبوط



٢٣

:Transistorدئكةدئمذيزةه٢,٢
وريعتبر الترانزيستو  أحد أهم عناصر أشباه الموصلات التي تم اكتشافها في العصر الحديث

بشكل عام في مكبرات الإشارات الكهربائية والمفاتيح الكهربائية المختلفة ، وقدريستخدم الترانزيستو
ساعدت عدة عوامل مثل صغر حجمه وسهولة تصنيعه وقله تكاليفه واستهلاكه القليل للطاقة الكهربائية

 التي الوحدة الأساسية في بناء الدارات الإلكترونيةرعلى انتشاره بشكل كبير ، حيث يعتبر الترانزيستو
علاوة على تشكل مختلف وحدات الحاسوب مثل وحدة المعالجة المركزية والذاكرة والمسجلات

.البوابات المنطقية وغير ذلك
الـدوائرريعتبر تشغيل الترانزيستو فـي  كمفتاح إلكتروني من أهم تطبيقـات الترانزيسـتور

ع االإلكترونية وخصوصا في الدوائر الرقمية ، والشكل التالي يوضح .لترانزيستور كمفتاحمل
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لتشغيل المصفوفات الضوئية،حيث أنةوسوف نستخدمه في مشروعنا ليعمل علي توفير القدرة اللازم
.علي تشغيل المصفوفات الضوئيةمنخفضة غير قادرةذات قدرةالمستخدمةالرقميةالقطع
عـدمكانمنخفضة،قدرةترانزستور ذوةالدائرتصميمأننا استخدمنا في بدايةهنانذكر فـي سبب

عن المشكلةأيام ونحنتشغيل اللوحة لمدة أربعة .نبحث

:Logic Gatesئكاهئائة ئكلمضقيب٣,٢
مع بعضها البعض بطرق مختلفة ، البوابات المنطقية مكونة من عناصر إلكترونية مرتبطة

ية الأساسية وسنبحث في هذا الجزء ثلاثة أنواع منوان البوابات قادرة علي القيام بالعمليات المنطق
).ليس(وبوابة المنطق)أو(وبوابة المنطق)و(البوابات هي بوابة المنطق

.AND)ه(اهئاب ئكلمضف:آهلإ
، ولها مدخلان ومخرج واحد كما هو)و(وظيفة هذه البوابة المنطقية إجراء عملية المنطق

ز ويلخ فـي"1"ص الجدول الموضح مبدأ عمل هذه البوابة والمتمثل بان المخرج يساويمبين بالشكل
 مع ملاحظة انه يمكن أن يكون،"0"وبعكس ذلك فان المخرج يساوي"1"حالة أن المدخلين يساويان

. لبعض الأنواع من البوابات4 أو3عدد المداخل يساوي

.OR)آه(اهئاب ئكلمضف:تئميئ
بينما يبين الجدول مبدأ عمل هذه البوابة ، حيث يتضح أن)أو(يوضح الشكل بوابة المنطق

"0"وغير ذلك فان المخرج يساوي"1"في حالة أن قيمة أحد المداخل تساوي"1"قيمة المخرج تساوي
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.NOT)كير(اهئاب ئكلمضف:تئكتئ
بينما يبين الجدول مبدأ عمل هذه البوابة ، حيث تلاحظ أن)ليس(نطقيمثل الشكل بوابة الم

.لهذه البوابة مدخلا واحدا ومخرجا واحدا وتكون قيمة المخرج مساوية لعكس قيمة المدخل

ابيةو تستخدم البوابات المنطقية في بناء الدوائر الإلكترونية المختلفة التي تقوم بالعمليات الحس
 NOR , NANDوعمليات التحكم وغيرها ، تجدر الإشارة هنا إلى أن هناك بوابات منطقية فرعية مثل

XOR , XNOR.

:Clocked JK Flip Flopمضئض جو قى ئكلةذئلم٤,١
:يرمز له بالشكل التالي
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والتي تعني أن النطاط يغيـر حالتـه عنـد)النبضة(لاحظ الدائرة الصغيرة عند مدخل الساعة
.)Active Low(المخرج في نهاية نبضة الساعة وليس في بدايته

مSRعن النطاطJKيختلف النطاط-  مسـموحSRسموح بها في النطاط في أن الحالة الغير
.JKبها في النطاط

.1 يستعمل من اجل استقرار النطاط على الحالةJالمدخل-
.0 يستعمل من اجل استقرار النطاط على الحالةKالمدخل-
Toggling Stateعندما يكون كلاهما في حالة نشطة فان ذلك يؤدي إلى عكس حالة النطاط-

.Jkالحقائق للنطاطوالجدول التالي يعرض جدول

KJالوضع الحاليالوضع المستقبليملاحظات

0000 لا تغيير
1100

0010 استقرار النطاط علي
00110الحالة

1001 استقرار النطاط على
11101الحالة

1011 عكس حالة النطاط
0111

تي لترى كيف تتأثر حالة النطاط عنـد المخـرجولتوضيح طريقة عمله انظر إلى الشكل الأ
الساعة .عندما يتغير نبضة
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 ، بالتـالي يكـون0=لمدخل الثـاني ، وا1=في نهاية النبضة الأولى يكون المدخل الأول-
 .1المخرج

 ، بالتالي تجبر النطاط1= ، والمدخل الثاني0=في نهاية النبضة الثانية يكون المدخل الأول-
 .0على التغيير إلى

مما يجبر المخرج لتصبح1=في نهاية النبضة الثالثة يكون كلا المدخلين- ، 1. 

:Shift Registerلزجك أذئحب٥,٢

عن دائرة إلكترونية تؤدي وظيفتين هما و تحريكها ، خاصية:المسجل عبارة تخزين البيانات
التخزين الذي يتصف بها المسجل جعلته من أحد أهم العناصر المستخدمة في صناعة شرائح الذاكرة ،

.D Flip Flop باستخدام نطاط من نوع1 ، أو0والشكل التالي يبين فكرة تخزين بث واحد

بالنسبة للمسجلات فهي مكونة من مجموعة من النطاطات متصلة مع بعضها ، مما يتيح لهـا
مـداخل ومخـارج تخزين حجم أكبر من البيانات ، ويوجد عدة أنواع من المسجلات ،صنفت وفـق

ي .ظهر في الأشكال التوضيحية الآتيةالمسجل واتجاه حركة البيانات المخزنة ، كما

Data in Data out

Data Out Data in

Serial in/ shift right /serial out
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Data in 

Data out

Parallel in/ Serial out

Data in

Data out
Serial in/ Parallel out

Data in

Data out
Parallel in/ Parallel out
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Rotate right 

Rotate left 

 بث ذو4 ، والشكل التالي يبين مسجل إزاحةSerial In / Parallel Outوسنركز علي نوع
و . مخارج وكيف يعمل في حالة إدخال جزء من البيانات4مدخل واحد
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: Dot Matrix LED Displaysئكلشفهغئة ئكصهئيب٦,٢

عن قطعة إلكترونية ضوئية مصـممة هي عبارة بل لا أعني النوع المتعارف عليه رياضيا ،
و أعمدة  ،:لعرض الأحرف الأبجدية أو أي رموز أخرى وهي مكونة من بعدين علي هيئة صفوف

كل صف بعمود يوجد فيه نقطة ضوئية .تقاطع
مصفDot Matrix 5*7:مثال و5وفة ضوئية مكونة من تعني فـي7 أعمدة  صفوف ،
.مظهرها الخارجي والتفصيلي نقطة ضوئية والشكل التالي يبين35مجملها تشكل

المظهر الخارجيالشكل التفصيلي الداخلي

ف الأول موجبرالط ، له طرفان ،LEDوالنقطة الضوئية يطلق عليها ثنائي باعث للضوء
 ، عندما يطبق على طرفيه جهد كهربيCathode ، والطرف الأخر سالب ويسمىAnodeويسمى
( فانه يضئ بلون معين يعتمد علي المـادة المصـنعة20mA فولت ويمر به تيار يقدر2.5مقداره
.والشكل التالي يبين رمزه الإلكتروني وشكله) أخضر– أصفر–أحمر

فـيLEDsوبحسب طريقة توصيل نـوعين ،  مع بعضها ، تصنف المصفوفة الضوئية إلى
الطرف السالبئكمهط ئلآهك  يتم توصيل الطرف الموجب مع بعضها لتشكل صف ، بينما يتم توصيل

صـف مشـترك موجـبLEDsلجميع  Common في العمود الواحد حيث يطلق علي هذا النوع

Anode Rowيـتمئكمهط ئكتئمى ، وفي  يتم توصيل الطرف السالب مع بعضها لتشكل صف ، بينما
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الطرف الموجب لجميع  في العمود الواحد حيث يطلق علي هذا النوع صف مشـتركLEDsتوصيل
. ، كما يتضح من الشكل التاليCommon Cathode Rowسالب

شغ لسةدق لهجاشغ لسةدق زئكا

بقي أن نذكر في هذا السياق أنه يتوفر مصفوفات ضوئية بأحجام مختلفة وبـألوان مختلفـة ،
.وهناك مصفوفات مزدوجة تعطي لونين مختلفين في نفس النقطة الضوئية
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الفصل الرابع

التجارب الأولية
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:ةلهيغغغغخ٠,٣
ال فصل سيتم تنفيذ بعض البرامج المكتوبة بلغة سي ، تهدف إلى التعرف علـى منفـذفي هذا

طـرقLPT1الطابعة عـن  ، وفحص مدي إمكانيته للقيام بالمهمة التي نريدها وإلا سنقوم بالبحـث
كل الأجهزة ، ونسـتخدمه ووسائل أخرى تساعدنا علي إنجاز ذلك ، حيث يعتبر المنفذ الافتراضي في

بـه نظـام تشـغيل.از الحاسوب والعالم الخارجيكوسيط بين جه كل ما نحتاجه إلى جهاز حاسوب
 فقط في هذه المرحلة، لأننا سنتطرق لاحقا في استخدام لغـة برمجيـةDosأو98 أو95ويندوز

 ، قد يتبادر إلى دهنك السؤال التالي لماذا فقط هذه الأنظمـة ،++Microsoft Visual Cمرئية مثل
لا تسمح لك للوصول إلى موارد النظام بكل سهولة إلا بعد تنفيـذ بعـضلان أنظم ة التشغيل الأخرى

 كما إن برنامجنا النهائي يعتمـد بشـكل-لا أريد أن انتقل إلى معالجة أشياء أخري-الإجراءات ،
 أو ويندوز2000رئيسي علي سرعة الجهاز ، وكما تعرف فان أنظمة تشغيل الشبكات أمثال ويندوز

XPأ ن سرعة تنفيذ البـرامج تكـون تقوم بإجراء عمليات معالجة ومراقبة مستمرة للنظام ، مما نجد
.بطيئة

 مسجلات هي مسجل بيانات وحالة وتحكـم ،3كما ذكرنا سابقا فان منفذ الطابعة يتكون من
ذالهـ.مخرج/حيث يعد مسجل البيانات كمخرج ، ومسجل الحالة كمدخل ، ومسجل التحكم كمدخل

ح .يث يمكننا أن نتعامل معهما كمخرجسوف نستخدم كلا من مسجل البيانات ومسجل التحكم
:راحل الأولية إلى ثلاثة مراحل آلا وهيسوف يتم تقسيم الم

.برامج تهدف للتعرف على مسجل البيانات:المرحلة الأولى-
.امج تهدف للتعرف على مسجل التحكمبر:المرحلة الثانية-
.ي كلا المسجلين البيانات والتحكمبرنامج يهدف للتعرف عل:الثةالمرحلة الث-

:ئكةعئلك ئكادلجى لظ ئكلمفخ ئكةفدعى١,٣
يمكن الوصول إلى المنفذ التفرعي والتعامل معة برمجياً بواسطة لغات عالية المسـتوي مثـل

C/C++باستخدام تعليمات ( inprotb )و( outputb )وبلغة الباسكال بواسـطة Port []وكـذلك 
للـدخل والخـروج،OUTو() INP باستخدام تعليماتQBasicبواسطة لغة والعنوان الأساسي

فـيHويدل الحرف،LPT2 للمنفذ278HوLPT1 للمنفذ378Hللمنافذ التفرعية هو  الموجود
 كتابة العنوان ، وعندHexadecimalنهاية العنوان على أن القيمة يعبر عنها بنطام العد الستة عشري

كـفإنه . في لغة باسكال378H$وQbasic وفي اللغة378HوC في اللغة0x378 يكتب
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:ئكلمئغخ ئكلعيئديب هتمئئيب ئلأةجئن٢,٣

خرج بدءاً من العنوان الأساسي وتعمـل/تستخدم المنافذ التفرعية المعيارية ثلاث عناوين دخل
 Printer ومسـجل حالـة الطابعـةPrinter Data Registerهذه المنافذ كمسجل معطيات الطابعة

Status Registerومسجل التحكم بالطابعة Printer Control Register،يظهر أي بايـتByte

 ويظهر حالاً على أطراف الوصل للمنفـذBinaryيكتب إلى مسجل معطيات مباشرة بالصيغة الثنائية
 لأطراف التحكم وتعطيSetكم بالطابعة تؤدي إلى وضعوكذلك فإن الكتابة إلى مسجل التح،التفرعي

.قراءة مسجل التحكم حالة الأطراف

:ةعكيلئة ئلأخدئث عكى لمفخ ئكضئاعب٣,٣

تتم بإحدى طريقتين هما
.outp)القيمة العددية ، العنوان(الأمر-
.outportb)القيمة العددية ، العنوان(الأمر-

:غغغبللإحض
مـع- من الأشخاص الغير متخصصين في علوم الحاسوب–صحيح من يقول  بأننا نتعامل

كـل بـان منفذ الطابعة ، ولكن فعليا نحن نتعامل مع عنوان في الذاكرة الرئيسية ، حيث من المعلوم
لـه مسجلاته الخاصة المحجوزة من قبل نظام التشغيل ، بواسطتها يتم تبادل الب يانات معوحدة أو منفذ

.الوحدات الأخرى
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:لث ةزةخخل لزجك ئكايئمئة قلخدجئةادئ:ئكلدحكب ئلآهكو٤,٣

:للإحضب
مـن مقاومـات اوم220 لإجراء التجارب التالية ، قم بتركيب الدائرة المبينة التالية المكونة

بمنفذ الطابعة باستخدام كابلLEDsو . ، ثم أوصلها

:ةجداب ئلآهكىئك
حيـث)إلى مسـجل البيانـات(هذا البرنامج بإرسال بيانات إلى مخرج الطابعةحيث يعمل

.0xFFيرسل القيمة

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <dos.h>
void main(void)
{
clrscr();  // clear screen 
outportb(0x378,0xFF);  // output the data =0xFF To Parallel Port
}

:ئكةجداب ئكتئميب
. عددية صحيحة ليظهرها علي المنفذهذا البرنامج يقوم بالطلب من المستخدم بإدخال أي قيمة

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <dos.h>
void main(void)
{
int i;
clrscr();  // clear  screen 
printf(“ Enter a Number = “); // input a number
scanf(“%d”,&i);  // accept number 
outportb(0x378,i);  // output data to Parallel Port
}
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:ئكتئكتبئكةجداب
إلـى مسـجل(ج الطابعةهذا البرنامج يقوم بتعريف مصفوفة يتم إرسالها بالترتيب إلى مخر

.)البيانات

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <dos.h>
void main(void)
{
char letter[]={0x3f,0x48,0x21,0x67,0x05};
int j;
for (j=0;j<5;j++)

outportb(0x378,letter[j]);
delay(1000); // wait for 1 second 

}

:ئكةجداب ئكدئاعب
.255Binary Counter إلى00هذا البرنامج يجعل مسجل البيانات يعمل كعداد ثنائي من

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <dos.h>
unsigned porta=0x378; 
void main(void)
{
int i;
clrscr();
for(i=0;i<=255;i++)

{
outportb(porta,i);
delay(1000);  // wait for 1 second 

}
}

:ئكةجداب ئكخئلزب
 ، مثل قطعة مسجلShift Registerل مسجل البيانات يعمل كمسجل إزاحةهذا البرنامج يجع

.ة الرقمية التي سيتم التحكم بها في المرحلة الثاني74LS164الإزاحة

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <dos.h>
unsigned porta=0x378; 
void main(void)
{
int i;
clrscr();
outportb(porta,0x00); // send data=0 to output port
delay(1000);          // delay for 1 second
outportb(porta,0x01); // send data=1 to output port



٣٧

delay(1000);
outportb(porta,0x03); // send data=3 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x07); // send data=7 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x0f); // send data=15 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x1f); // send data=31 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x3f); // send data=63 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x7f); // send data=127 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0xff); // send data=255 to output port
delay(1000);
}

:ئكةجداب ئكزئخزب
 ، مثـل قطعـةDecade Counterهذا البرنامج يجعل مسجل البيانات يعمل كعداد عشري

.نيةم التحكم بها في المرحلة الثا الرقمية التي سيتCD4017العداد عشري

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <dos.h>
unsigned porta=0x378; 
void main(void)
{
int i;
clrscr();
outportb(porta,0x00); // send data=0 to output port
delay(1000);          // delay for 1 second
outportb(porta,0x01); // send data=1 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x02); // send data=2 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x04); // send data=4 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x08); // send data=8 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x10); // send data=16 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x20); // send data=32 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x40); // send data=64 to output port
delay(1000);
outportb(porta,0x80); // send data=128 to output port
delay(1000);
}
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:ئكةجداب ئكزئاعب
مـن  علـى وحـدة الشـرائح السـبع9إلـى0هذا البرنامج يقوم بعرض الأرقام العشرية

7 Segmentحيث عمل خريطة ، Bit Mapللأرقام وتخزينها في مصفوفة ، وإرسالها بالترتيب إلى 
. فترة زمنية قصيرة لملاحظة الرقممنفذ الطابعة يتخللها

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
unsigned DataPort=0x378;
unsigned ControlPort=0x37A؛
void main(void)
{
int i,j؛
int number[10]={0x40,0xf3,0x24,0x30,0x59,0x12,0x02,0x78,0x00,0x10};
for(i=1;i<=2;i++)
for(j=0;j<10;j++)

{
outportb(DataPort,number[j]);
delay(1000);

}
}

ـم العشــــــــــــــــريالرقـــ

9876543210Bit

0000010010A

0001100000B

0000000100C

0010010010D

1010111010E

0010001110F

0010010011G

0x100x000x780x020x120x590x300x240xf30x40Hex
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.دئلث ةزةخخل لزجك ئكةحقل قلخدجئةا:ئكلدحكب ئكتئميب٥,٣
:للإحضغب

 بث مستخدمين ، أمـا الآخـرين فمحجـوزين4مسجل التحكم مكون من واحد بايت ، أول-
.للتطورات المستقبلية

تعتبـر منفيـة )17 ،14 ،1(أطراف المسجل في منفذ الطابعة والتي تأخـذ الأرقـام-
Active Lowعـاكس ،لذا سيتم عكس  ،Inverter gateحالتهم بواسطة بوابة

.فلا )16(بينما الطرف

LSBMSB

1141617XXXX

لزجك ئكةحقل

:ئكةجداب ئلآهكو
.CD4017هذا البرنامج يتحكم في تشغيل قطعة رقمية تمثل عداد عشري تحمل الرقم

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
unsigned DataPort=0x378;
unsigned ControlPort=0x37a;
void Clock();
void Reset();
void main(void)
{
int i;
Clrscr();
Reset();
for(i=0;i<9;i++)
{
Clock();
delay(1000);
}
Reset();
}

void Reset()
{
outportb(ControlPort,0x00);
outportb(ControlPort,0x01);
outportb(ControlPort,0x00);
}

void Clock()
{
outportb(ControlPort,0x00);
outportb(ControlPort,0x02);
outportb(ControlPort,0x00);
}
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:ئكةجداب ئكتئميب
 .74LS164هذا البرنامج يتحكم في تشغيل قطعة رقمية تمثل مسجل إزاحة تحمل الرقم

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
unsigned DataPort=0x378;
unsigned ControlPort=0x37a;
void Clock();
void Reset();
void main(void)
{
int i;
Clrscr();
Reset();
for(i=0;i<9;i++)
{
Clock();
delay(500);
}
Reset();
}

void Reset()
{
outportb(ControlPort,0x01);
outportb(ControlPort,0x00);
outportb(ControlPort,0x01);
}

void Clock()
{
outportb(ControlPort,0x01);
outportb(ControlPort,0x03);
outportb(ControlPort,0x01);

}



٤١

.ى قلإ ئكلزجكيم ئكايئمئة هئكةحقلادمئلث يهخغ ككةعدغ عك:ئكلدحكب ئكتئكتب٦,٣

تبينا سابقا كيفية التعامل مع مسجل البيانات ومسجل التحكم وأليه إرسال البيانات وإشارا
.التحكم علي الترتيب بشكل مستقل

ت من خلال مسجلتجربتنا الآن تهدف إلى استخدام كلا المسجلين معا حيث سيتم إرسال بيانا
بالاستعانة بمسجل التحكم بالإضافة إلى استخدام بعض القطـع)إزاحة(البيانات وسيتم عمل له تحريك

.ية وسيتم العرض علي مصفوفة ضوئيةالخارج

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
unsigned DataPort=0x378;
unsigned ControlPort=0x37a;
void Reset();
void Clock();
void main(void)
Reset();
Outportb(DataPort,0x35);
For(I=1;I<=5;I++)

{
Clock();
Delay(2000);
}

}
void Reset()
{
outportb(ControlPort,0x00);
outportb(ControlPort,0x01);
outportb(ControlPort,0x00);
}

void Clock()
{
outportb(ControlPort,0x00);
outportb(ControlPort,0x02);
outportb(ControlPort,0x00);
}

هذا البرنامج يقوم بإرسـال القيمـة
 عبر مسجل البيانـات0x35العددية

.وتحريكها بواسطة مسجل التحكم
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الفصل الرابع
)ئكجذْ ئلآهك(ةمفيخ ئكلسدهط
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:اعص ئكعلكيئة ئكجذئيب ئكهئلب

عن بعض العمليات الجزئية الهامة والتيه نبذنعطيقبل الخوض في تفاصيل البرنامج ، سوف
:سيتم استخدامها في البرنامج المطلوب وهي

Delay Timeالتأخير الزمني-

Shifting)التحريك(الإزاحة-

Scanningالمسح-

 Character Representationتمثيل الأحرف-

: Delay Timeئكةآخيد ئكذلمى٠,٤
لرؤية البيانات علي منفذ الإخرا  ، ولكن من المعروف أن المعـالج يقـوم بتنفيـذجنحن بحاجة

إOutput Data on Output Portالعمليات بسرعة كبيرة ومن ضمن هذه العمليات عملية خراجأي
ولحل تلـك المشـكلة لا تستطيع عين الإنسان متابعة ذلك ، البيانات علي منفذ الإخراج وبسبب ذلك
كل عملية إرسال للبيانات علي منفذ الإخراج ، تنفيذ مجموعة من التعليمات تهدف بعد يجب استخدام

ة البيانات، ونظـراإلى إضاعة وقت المعالج في معالجة بيانات وهمية لبعض الوقت ، تمكننا من رؤي
كل مرة وقت الحاجـةProcedureلكثرة استخدامه ، يتم كتابته بصورة برنامج فرعي  يتم استدعائه

.إليه
:ويمكن تحقيق ذلك بطريقتين

).تكرار(باستخدام جملة دوران:الأولى
For(مقدار الزيادة;الشرط ;القيمة البدائية) ; الجملة

مـن مجموعة من الجمل لعدد معلوم من المـرات،وأ بتكرار جملةforتقوم جملة الهـدف
 عملية المعالجة تحتـاجأنومن المعلوم، وقت المعالج في معالجة بيانات وهميةإضاءةاستخدامها هو

.)الهدف توفير زمن( زمنإلي
:مثال

For ( i=0; i<1000; i++);

ت-يراد تكرارها تكرارلا يوجد جملة-صفرتم تعريف متغير ، القيمة الابتدائية له زداد ثم
شرط التوقف تستكملحتى ، وهكذا مرة اخرىثم تزداد قيمة العداد،١القيمة الابتدائية للعداد بمقدار

. عملية التكراروإنهاء



٤٤

.باستخدام أمر التأخير الموجود ضمن لغة سي:الثانية
delay( الرقم بالملي ثانية );

عـنالإحدىهي( ) delayدالة دوال الجاهزة التي توفرها لغة سي ، حيث يتم اسـتدعائها
 تنفيـذ البرنـامج لفتـرةsuspend، وهي تقوم بتعليق المطلوبالتأخيرطريق اسمها مع تحديد زمن

.زمنية
:مثال

delay(3000)هذا الأمر يقوم بإجراء تأخير زمني لمدة ثلاثة ثوان .

:للإحضب

بحيث يقوم، في الذاكرة الرئيسيةأخر مكانإليتدعائها ينتقل التنفيذ عند اس()delayالتأخير دالة-١
هاء تنفيذ الدالة يعـودت وعند ان، الاستدعاءأمرقبل وقيمة المتغيرات التي يتعاملالبرنامج بحفظ حالة

لا ينتقلforجملةلبالنسبة متابعة تنفيذ جمل البرنامج المتبقية ،إليالبرنامج  مكانإليفان البرنامج
.خرآ

بـاختلافمحدد تعليق لتنفيذ البرنامج لزمنبإجراء تقوم()delayالتأخير دالة-٢ لا يتغيـر  ودقيق
ل ،المعالج سرعةأوهيكلية الحاسوب  .لآخر فان زمن تنفيذها يختلف من حاسوبforجملةبالنسبة



٤٥

: Shifting)ئكةحديق(ئلأذئحب١,٤
.لي يبين مقطعا من الذاكرة الرئيسية تحتوي علي بيانات ماعلي افتراض أن الشكل التا

إلى اليمين بمقدار الإزاحة تمت . فيمكن تمثيل عملية الإزاحة كالتالي1وعلي افتراض أن

15H14H13H12H11HBit...عناوين المسجلات

:يو بعد تنفيذ الإزاحة تصبح محتويات المسجلات كالتال

: Scanningئكلزج٢,٤
عن تكرار عملية  إرسال بايت واحد ، الهدف منه تمكين عين الإنسان من رؤيةوهي عبارة

.الكلام المتحرك
لقد واجهتنا مشكلة اثناء تنفيذ المشروع تتمثل في اضاءة ضعيفة جدا ، وكنا نعتقد ان لغة سي
عن لغة سي بانها لغة وسيطة بين لغات عالية يخالف مما عرفناه بطيئة في تنفيذ البرنامج ،وهذا

و لغة التجميع التي تتميز السرعة الفائقة في التنفيذ لانها اقرب شئ للكيان المادي ، حيث تبينالمستوى
خطا تلك الاعتقاد حيث تم التوصل الي نتيجة مفادها انه يجب تكرار عملية ارسال الحرف عدد من

15H14H13H12H11H...عناوين المسجلات

...10011Bit 7

...10110Bit 6

...10111Bit 5

...01010Bit 4

...11001Bit 3

...11100Bit 2

...11101Bit 1 ت
جلا

س
لم
تا

ويا
حت
م

...11000Bit 0

15H14H13H12H11H...عناوين المسجلات

...00110Bit 7

...01100Bit 6

...01110Bit 5

...10100Bit 4

...10010Bit 3

...11000Bit 2

...11010Bit 1 ت
جلا

س
لم
تا

ويا
حت
م

...10000Bit 0
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 رؤيةن من من اظهار ضوئها لتتمكن عين الانساLEDsالمرات لتوفير الزمن الازم الكافي لتمكين
الكلام المتحرك بوضوح ، لذلك سوف نستخدم متغير يحوى عدد مرات المسح نطلق عليه

Scan_Number.

:Character Representationةلتيك ئلآحدغ٣,٤

و5 بحجم مصفوفة واحدة ذاتBit Mapيتم تمثيل الحرف بالاستعانة بخريطــة البتات  أعمدة
ال7 إضاءة النقاط .ف المطلوبتي تشكل الحرصفوف ، حيث يتم

:المذكور التي تشكل الحرفBitsإضاءةب مثلاAإضاءة الحرففيتم

Bالمذكور التي تشكل الحرف:
3E0909093E
10001

01110

01110

00000

01110

01110

01110

3E0909093E
itsإضاءةب مثلاGإضاءة الحرفيتمف
3A4949413E
10001

01110

11110

00010

01110

01110

10001

3A4949413E
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: التي تشكل الحرف المذكورBits مثلا بإضاءةSفيتم إضاءة الحرف

[2]الخاص بهم موجود في الملحق رقم

.دئيزيب
بـالعنوان11Hلات علي افتراض أنها تبدأ من العنوان  وتنتهي

ي)عمود(ع جب أن يساوي عدد أعمـدة، حيث أن هذا العدد
الـذاكرةهض النص عليها ، لأن مـع  في الحقيقة نحن نتعامـل

فهي مجرد مرآة عرض فقط .لإلكترونية

........15H14H13H12H11H

….Bit 7
….Bit 6
….Bit 5
….Bit 4
….Bit 3
….Bit 2
….Bit 1
….Bit 0

.أكد من وخلوها من بيانات سابقة
مـن ونظرا لان الحرف إنجليزي فان تحريكه سيSحرف تم

).ون الحرف عربي سيتم تحريكه من اليسار إلى اليمين
3249494946
10001

01110

11110

10001

01111

01110

10001

3249494946
:للإحضغغغب
ة الأحرف فالترميز بالنسبة لبقي

:آكين أدزئك حدغ هئحخ٤,٤
ئكعلك يةل خئخك ئكخئقدب ئك:للإحضغغب

يتم حجز مجموعة من المسج-١
FH4موق60 ، أي ما يعادل 

 المراد عرةاللوحة الإلكتروني
الرئيسية ، أما بالنسبة للوحة ا

4FH4EH4DH4CH4BH

ل-٢ لتيتم تصفير جميع المسجلات
لتوضيح الفكرة سوف أرسل ال-٣

في حالة ك(اليمين إلى اليسار
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لاحظ أن المسجلات الأخرى تحتوي (4FHإلى المسجلSنرسل أول عمود يشكل الحرف-٤
 ).00القيمة

من المسجل-٥ إلـى منفـذ4FH وانتهاء بالمسـجل11Hيتم إرسال محتويات المسجلات بدأ
حة تعتبرحيث أن صورة اللو(بالتزامن مع تفعيل العمود المقابل في اللوحة الضوئيةالإخراج

.)صورة مقابلة للمسجلات

:ككةهصيج
فـي11Hيتم إرسال محتويات المسجل.١ لـه  إلى منفذ الإخراج وتفعيل العمود المقابل

 ). Delay Timeزمن تأخير(اللوحة الضوئية لفترة زمنية معينة
فـي12Hمحتويات المسجليتم إرسال.٢ لـه  إلى منفذ الإخراج وتفعيل العمود المقابل

 ). Delay Timeزمن تأخير(اللوحة الضوئية لفترة زمنية معينة
فـي13Hيتم إرسال محتويات المسجل.٣ لـه  إلى منفذ الإخراج وتفعيل العمود المقابل

 ). Delay Timeزمن تأخير(اللوحة الضوئية لفترة زمنية معينة
فـي4FH إرسال المسجلكغغغغغئيب.٣ لـه  إلى منفذ الإخراج وتفعيل العمود المقابل

. ) Delay Timeزمن تأخير(اللوحة الضوئية لفترة زمنية معينة
:ويمكن تمثيل ذلك هكذا

........

........

........

........

........

........

........

ئككهحغغغب ئكصهئيغغغب

4FHيتم عمل إزاحة بمقدار واحد إلى اليسار لجميع المسجلات ، مما تلاحـظ أن المسـجل-٦

 إلىSد الثاني التي تشكل الحرف ، بموازاة ذلك يتم وضع قيمة العمو4EHانتقل إلى المسجل
.) بهما قيمتين4FH, 4EHأي يصبح المسجلين (4FHالمسجل

إلـى منفـذ4FH وانتهاء بالمسـجل11H من المسجليتم إرسال محتويات المسجلات بدأً-٧
الإخراج بالتزامن مع تفعيل العمود المقابل في اللوحة الضوئية ، بصـورة مماثلـة للخطـوة

.Sا يكون أول عمودين من اليسار يمثلان أول عمودين من الحرفالسابقة ، وبهذ
:ويمكن تمثيل ذلك هكذا
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........

........

........

........

........

........

........

ئككهحغغغب ئكصهئيغغغب

4FHيتم عمل إزاحة بمقدار واحد إلى اليسار لجميع المسجلات ، مما تلاحـظ أن المسـجل-٨

 بموازاة ذلك يتم وضع4DH انتقل إلى المسجل4EH ، والمسجل4EHانتقل إلى المسجل
الأي (4FH إلى المسجلSقيمة العمود الثالث التي تشكل الحرف مسجلات الثلاثـةيصبح

.)بهم قيم
إلـى منفـذ4FH بالمسـجل وانتهاء11Hمن المسجليتم إرسال محتويات المسجلات بدأً-٩

الإخراج بالتزامن مع تفعيل العمود المقابل في اللوحة الضوئية ، بصـورة مماثلـة للخطـوة
تشكل الحرف .ار قد ظهرا من ناحية اليسSالسابقة ، وبهذا يكون أول ثلاثة أعمدة

:ويمكن تمثيل ذلك هكذا
........

........

........

........

........

........

........

ئككهحغغغب ئكصهئيغغغب

4FHد إلى اليسار لجميع المسجلات ، مما تلاحـظ أن المسـجليتم عمل إزاحة بمقدار واح-١٠

انتقل4DH، والمسجل4DH انتقل إلى المسجل4EH ، والمسجل4EHانتقل إلى المسجل
قيمة العمود الرابع التي تشـكل الحـرف4CHإلى المسجل إلـىS بموازاة ذلك يتم وضع

.)ر بهم قيملات الأربعة من اليساأي يصبح المسج (4FHالمسجل
إلـى منفـذ4FH وانتهاء بالمسـجل11Hمن المسجلمحتويات المسجلات بدأًيتم إرسال-١١

.الإخراج بالتزامن مع تفعيل العمود المقابل في اللوحة الضوئية كما سبق
:ويمكن تمثيل ذلك هكذا
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........

........

........

........

........

........

........

ئككهحغغغب ئكصهئيغغغب

4FHيتم عمل إزاحة بمقدار واحد إلى اليسار لجميع المسجلات ، مما تلاحـظ أن المسـجل-١٢

إل4EH ، والمسجل4EHانتقل إلى المسجل انتقل4DH، والمسجل4DHى المسجل انتقل
قيمـة4BH انتقل إلى المسجل4CH والمسجل4CHإلى المسجل بموازاة ذلك يتم وضـع

أي يصبح المسجلات الخمسة من (4FHإلى المسجلSالعمود الخامس التي تشكل الحرف
).اليسار بهم قيم

إلـى منفـذ4FHهاء بالمسـجل وانت11H من المسجليتم إرسال محتويات المسجلات بدأً-١٣
ا .لعمود المقابل في اللوحة الضوئيةالإخراج بالتزامن مع تفعيل

:يل ذلك هكذاويمكن تمث
........

........

........

........

........

........

........

ئككهحغغغب ئكصهئيغغغب

4FHيتم عمل إزاحة بمقدار واحد إلى اليسار لجميع المسجلات ، مما تلاحـظ أن المسـجل-١٤

انتقل4DH، والمسجل4DH انتقل إلى المسجل4EH ، والمسجل4EHانتقل إلى المسجل
إلـى4BH والمسجل4BH انتقل إلى المسجل4CH والمسجل4CHإلى المسجل  انتقـل

.4FH المسجل00بموازاة ذلك يتم إرسال القيمة4AHالمسجل
إلـى منفـذ4FH وانتهاء بالمسـجل11H من المسجليتم إرسال محتويات المسجلات بدأًً-١٥

ا .لعمود المقابل في اللوحة الضوئيةالإخراج بالتزامن مع تفعيل
:ويمكن تمثيل ذلك هكذا
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........

........

........

........

........

........

........

ئككهحغغغب ئكصهئيغغغب

. ظهر وتحرك ، وهكذا لبقية الأحرفوهكذا تلاحظ أن الحرف-١٦

كل مقطع يمثـل مصـفوفة أويتم:ملاحظــة  تجزئة اللوحة الضوئية إلي أجزاء ومقاطع بحيث أن
كل مقطع أو مجموعة على إنفراد لحـين إكتمـال مجموعة من المصفوفات، حيث يتم إرسال بيانات

. للأعمدة بنفس الوقتActivateعملية الإرسال بالكامل لجميع المقاطع، ثم بعد ذلك يتم تفعيل
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أ٥,٤ :دزئك هةحديق ئلآحدغخهئدذليب

Start

Clear All Location

Number OF Scan

Call Shift

Transfer 1
St

Byte

هل انتهت
 )الكلام(الرسالة

المراد إظهاره

 من1طرح
عداد

Scan 

74LS164تصفير مسجلات الإزاحة الرقمية.١

نفعل العمود الأول.٢
)مخرج الطابعة(نرسل أول عمود إلي الواقع.٣

نستدعي دالة تأخير.٤

 مضاءLedزمن تأخير لبقاء.١
.تصفير الخرج من جديد.٢

ا.٣ .لثاني من اليميننفعل العمود

نرسل العمود الثاني إلي ارض.٤
)مخرج الطابعة(الواقع

YES

YES

NO

NO
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:)اكغب زى(ئكادمئلث ئكلضكها٦,٤

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <process.h>
unsigned DataRegister=0x378; // البيانات مسجل عنوان
unsigned ControlRegister=0x37a;  // التحكم مسجل عنوان
char A[]={0x01,0x76,0x76,0x76,0x01,0x7F}; // A الحرف تعريف
char B[]={0x00,0x36,0x36,0x36,0x49,0x7f}; // B الحرف تعريف
char C[]={0x41,0x3E,0x3E,0x3E,0x5D,0x7F}; // C الحرف تعريف
#define Column 80   // Number Of Column Of All Dot Matrix
char Location[Column]; // المحجوزة الذاكرة حجم
char *letter; // الرسالة يحوي الذي متغير تعريف
void clear();  // الإلغاء دالة
void shift(); // الإزاحة دالة
void scan(); // المسح دالة
void read(); // القراءة دالة
void ClockRow(); // ال للصفوفنبضة ساعة
void ClockColumn(); للأعمدة الساعة //نبضة
void ResetColumn(); /* للأعمدة الإلغاء نبضة */
void ResetRow(); /* للصفوف الإلغاء نبضة */
void main()
{
int Character,Byte,Scan_Number;

clrscr();
read(); // read the messages
clear )( ;
character=0;   // To Obtain Character
while (letter[character] != 'q')  // الأحرف جميع لاستدعاء تحكم جملة
{
Byte=0;   // To Obtain Byte
while (Byte !=6) // الواحد الحرف أعمدة جميع لاستدعاء تحكم جملة
{

scan_number=20;
shift();

switch(letter[character]) // للأحرف اختيار جملة
{
case 'A': { Location[Column]=A[Byte]; break; }
case 'B': { Location[Column]=B[Byte]; break; }
case 'C': { Location[Column]=B[Byte]; break; }
}
while (scan_number!=0)
{

scan();  // المسح دالة
scan_number--; 

}
Byte ؛++ // التالي العمود

}
character++; // التالي الحرف
}

}
void clear() التصفير // دالة
{
register int i;
for(i=0;i<=CC-1;i++)

Location[i]=0x00;  // المواقع جميع في صفر القيمة وضع
}
void shift() الإزاحة // دالة
{
register int i=0;
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for(i=0;i<=CC-2;i++)
Location[i]=Location[i+1]; // لليسار الأعمدة لجميع تحريك عمل

}

void scan() // المسح دالة
{
int j,k,d;
ResetColumn();
ResetRow();
ClockRow();
for(j=0;j<=4;j++)
{

outp(DataRegister,Location[0+j]);  ClockRow();
outp(DataRegister,Location[5+j]);       ClockRow();
outp(DataRegister,Location[10+j])  ClockRow();
outp(DataRegister,Location[15+j]);  ClockRow();
outp(DataRegister,Location[20+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[25+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[30+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[35+j]);  ClockRow();
outp(DataRegister,Location[40+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[45+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[50+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[55+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[60+j]);      ClockRow();
outp(DataRegister,Location[65+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[70+j]); ClockRow();
outp(DataRegister,Location[75+j]);
ClockColumn();    // To Activate columns
for(d=1;d<=10000;d++) ;
ClockColumn();    /* To Deactivate Columns */
ResetRow();
ClockRow();

}
}

void read() القراءة // دالة
{
char ch;
int k=0,e;
printf("\n\t\t Enter Text = “); // الرسالة إدخال المستخدم من الطلب
ch = getc(stdin); // الدوس محث من القراءة
while( ch !='\n') // التنفيذ مفتاح المستخدم يضغط أن لغاية القراءة في استمر
{
letter[k]=toupper(ch); // كبيرة حروف إلى المدخلات حول
k++;
ch = getc(stdin);

}
for(e=1;e<=9;e++)

{
k++;
letter[k]=’ ‘ ; //النهاية في للتصفير فراغات مجموعة إضافة

}
letter[k]='q';
}
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void ClockRow() 
{
outp(Portb,0x00);
outp(Portb,0x03); // نبضة
outp(Portb,0x00);
}

void ClockColumn()  
{
outp(Portb,0x00);
outp(Portb,0x02);// نبضة
outp(Portb,0x00);
}

void ResetRow()
{
outp(Portb,0x00);
outp(Portb,0x01); // نبضة
outp(Portb,0x00);
}

void ResetColumn()
{
outp(Portb,0x00);
outp(Portb,0x08); // نبضة
outp(Portb,0x00);
}

:سدج ئكادمئلث٧,٤
xسـوف كما نعلم بان نواة لغة سي صغيرة بالمقارنة مع اللغات الأخرى ، معنـي ذلـك أننـا

 لأخبار المترجم بان يضـمinclude#نستدعي المكتبات التي نريدها ، فلهذا نستخدم المقدمة
:ة بالتيالملفات التي سوف نستخدم بعد دوالها إلى البرنامج الذي نقوم بكتابته ممثل

#include <stdio.h>
#include<conio.h>
#include<process.h>

xيتركب البرنامج من مجموعة من الدوالFunctionsكل منها يعمل علي أداء عمـل محـدد
كل علي حدة ثم يجري ربطها مع بعضهاوهي تشبه عمل  الإجراء في باسكال وتترجم الدوال

البعض لتكوين البرنامج النهائي ، حتى البرنامج الرئيسي نفسه مبني من دالة رئيسية تسـمي
main()ًال ويتضح ذلك جليا دوال ، وكل دالة من خلال البرنامج المعد حيث تم تعريف بعض

.لها وظيفة محددة
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:در الدوال في لغة سي تتمثل الأتينعلم بان مصاوكما
oل الجاهزة المعرفة من قبل النظامالدوا.
oالدوال المشتراة علي شكل دوال مكتبية.
oدوال التي يكتبها المستخدم بنفسهال.

:للإحضب
عن وجود الدالة في أول البرنامج لكي يت م إبلاغ أجزاء البرنامج الأخرى عنيجب الإعلان

: هذه الدالة كالأتيو جود مثل
Type name (parameters);

وname إلى نوع القيمة التي سترجعها الدالة بينما يشيرtypeحيث يشير  إلى اسـم الدالـة
parameterلى المعاملات التي تأخذها الدالةإ.

قك خئكب ةل ئزةخخلهئهئكجخهك ئلآةى يايم : ئزل هغئئخب

Clear( ) . بها0قع الذاكرة التي يتم حجزها وذلك بوضع القيمة تقوم بعمل تصفير لموا
Shift( ) .تمثل دالة الإزاحة التي يراد استخدامها لتحريك البيانات
Scan( ) البيانات حيث تقوم بنقل جميع البيانات في هي الدالة التي تتولى عملية إظهار

.المنطقة المحجوزة إلى اللوحة الضوئية
Read( ) يح للمستخدم إدخال الجملة التي يرغب في عرضها علي اللوحةمن خلالها يت

.الضوئية
ClockRow( ) هذه الدالة تقوم بتوليد نبضات ساعة تستخدم في تنشيط الخلية الضوئية المراد

بي .انات لهاإرسال
ClockColumn( ) .هذه الدالة تقوم بتوليد نبضات ساعة تستخدم في تنشيط الأعمدة
ResetRow( ) .الة فرعية تقوم بتصفير القطعة الرقمية التي تتحكم بالأعمدةد
ResetColumn( ) .القطعة الرقمية التي تتحكم بالصفوف)تصفير(تقوم بإلغاء
Main( ) ال .برنامجالدالة الرئيسية في

 حيث يمكن مناداتها من أيGlobal Functionتم تعريفها كدوال عامةالتيالدوال السابقةو
:سي ، حيث تم الإعلان عنها كالأتيان في البرنامج الرئيمك
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Void clear();
Void read();
Void scan();
Void shift();
Void ClockRow();
Void ClockColumn();
Void ResetRow();
Void ResetColumn();

xفـي ذاكـر فـي مخـازن ةعند كتابة أي برنامج بلغة سي فانك تحتاج إلى تخزين معلومات
الحاسوب ، هذه المخازن يطلق عليها أسماء المتغيرات ، وبما أن أنواع المعلومـات المـراد
مختلفة مثل القيم الصحيحة والحقيقية والرمزية ، فانك نحتاج إلى أن نعلن تخزينها تكون عادة

عن أنواع المتغيرات .التي نريد استعمالها في البرنامجفي بداية البرنامج

: ئكلةغيدئة للتكب ائكجخهك ئكةئكىمئ ائزةخخئل اعصهغى حئكةمئ فل

*Letter مـن متغير مؤشر من نوع حرفي يقوم بتخزين الرسالة التي يدخلها المستخدم
لا نعرف بالتحديد طول الرسالة التي اجل عرضها ، وتم تعريفها كمؤشر لأننا

.يرغب المستخدم في إظهارها ، لذلك تركت مفتوحة
Location[] .ريف مصفوفة مكونة من أعمدة وهي المنطقة التخزينية المحجوزةتم تع
Character يشير إلى رقم الحرف .متغير صحيح
Byte إلـى ٥متغير صحيح يشير إلى رقم العمود في الحرف حيث تم تقسيم الحرف

.أعمدة
Scan_number .ر صحيح يحتوي علي عدد مرات المسحمتغي
i .كم والدورانر يستخدم في جمل التحمتغي

عن أنواع المتغيرات يتم في ثلاثة مواقع :مما ينبغي للمبرمج بلغة سي أن يعلمه بان الإعلان
فـي في الدوال الداخلية ، وعند تعريف عوامل الدوال ، وخارج جميع الدوال ، وتسمي المتغيرات

والمتغيرات الدوابناء)عوامل(المتغيرات الموضوعية ، ومتغيرات:هذه الحالات علي الترتيب ل
.الكلية أو العامة
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xسدج ئكخئكب ئكدئيزيبmain().
:ينتقل التنفيذ إلى هذه الدالة تلقائيا عند تنفيذ البرنامج حيث بدأت بتعريف عدد من المتغيرات-١

إلـىscanningمتغير يشير إلى عدد مرات  ، ومتغير يشير إلى رقم الحرف ، ومتغير يشير
.ف وجميعها متغيرات صحيحة في الحررقم العمود

Int Character , Byte, Scan_number

 ثم تنفيذ دالة القراءة التي تطلب من المستخدم()Clrscrثم عمل مسح للشاشة باستخدام الدالة-٢
حجـوزة اسـتعدادا لوضـعإدخال الرسالة التي يراد عرضها ثم يتم تصفير مواقع الذاكرة الم

.بيانات فيها
اء حرف واحد من المتغير الذي يحوي الرسالة ويبدأ بإرسـال أول عمـودبعد ذلك يتم استدع-٣

.مكون له إلى أخر موقع في المنطقة التخزينية المحجوزة في الذاكرة التي تم تصفيرها
هـذه-٤ بعدها تتم عملية ترحيل البيانات من المنطقة التخزينية إلى اللوحة الضوئية مع تكـرار

ال مـن رويـة الكـلاملscan_Numberمتغيرالخطوة عدد من المرات يحدده نـتمكن كي
.المتحرك

 بمقدار واحد ثم عمل إزاحـةByteيتم الانتقال إلى العمود الثاني للحرف بعمل زيادة للمتغير-٥
 ووضع العمود الثاني من الحرف فيShiftingلجميع مواقع المنطقة التخزينية باستخدام الدالة

 تبدا عملية الإرسال من جديد إلى اللوحة الضـوئية عبـرآخر موقع في المنطقة التخزينية ثم
.مر كذلك حتى أخر عمود في أخر حرفمنفذ الطابعة ويست

:للإحضب
لماذا ذلك ؟i مع المتغيرregisterنلفت عناية القارئ بأننا استعملنا كلمة

register int i

للregisterنقول الواصف عن المتغيرات ، سـي أن يستعمل مع الإعلان طلب من مترجم
مباشرة وليس في الذاكرةCPUيحفظ قيم هذه المتغيرات المعلن عنها في وحدة المعالجة المركزية

مـن.حيث تخزن عادة قيم هذه المتغيرات وهذا يعني أن العمليات التي تجري علي هذا النـوع
دية المخزنة في الذاكرةالمتغيرات تكون أسرع بكثير من العمليات التي تجري علي المتغيرات العا

 يتعامل مع نوعين فقط من المتغيـراتregisterالرئيسية ، ومما يجدر بنا أن نعلمه أن الواصف
نـوعchar والرمزيintهما المتغير الصحيح  كما انه يستعمل في حالة متغير الدالة الذي يعتبر
.Loopsفي حلقات التكرار ، ويكثر استعمال المتغير ذات السجلautoمن المتغيرات الذاتية
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الفصل الخامس
 )++VC( ئكلسدهطئةةضهيد هئجه
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٠,٥
ئكسئسب ئكدئيزيب

سئسب أخخئك ئكمش

سئسب ئلأعخئخة
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سئسب ئكشيئمب

سئسب ئكلكقيب

سئسب ئكخدهث لم ئكادمئلث
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:ةضهيد ئكلسدهط١,٥

إمكانية التعامل مع اللغة العربية حيث بينا الأساس العلمي لمبـدأ إرسـال الأحـرف باللغـة-١
.الإنجليزية وآلية الإرسال

أ-٢ تقـوم)الأخبار(نباءيتم ربط اللوحة الضوئية ذات الكلام المتحرك مع قاعدة بيانات لوكالة
.الأخبار العاجلة ووضعها في المكان المناسب مثل المبني الخاص بالشركةخربعرض أهم وآ

فـي-٣ يتم ربطها مع شبكة الاتصالات العامة ووضعها في مكان مناسب بحيث يقوم المشتركين
 لتظهر الرسائل علي– جوال–النظام بإرسال رسائل نصية من خلال أجهزة الهواتف النقالة

.لوحة الإعلانات الخاصة بهم

com.cnn.wwwيتم ربطها مع موقع إنترنت لعرض الشريط الإخباري المتحرك مثل موقع-٤

،net.aljazeera.www. 

 فيمكن تطويرهـا وتصـميمها،الحاسوبالدائرة تعتمد في تشغيلها بشكل رئيسي على جهاز-٥
 علـى برمجـةالحاسوب خارجي حيث يكتفي دورControllerليصبح التحكم بها باستخدام

Controllerوالاستعانة بذاكرة EEPROMالمعالج بإنتاج الحروف الخاصـة بالــويقوم 
ASCIIمعالج مثلKS0066Uالمصنع من شركة SUMSUNG.

عن الملفللحصول علي الملف ابحث في الانتر(  )ks0066u.pdfنت

. بدلاً من اللوحة الضوئيةLCDاستخدام شاشة-٦

http://www.aljazeera.net/
http://www.cnn.com/
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:خكيك ةسغيك ئكمضئل.٦

عن طريق-١ .اص بمخرج الطابعة لجهاز الحاسوبلكابل الخاتوصيل اللوحة الضوئية
 بمصدر الجهد الكهربائي، تحريـك وضـع مفتـاحPower Supplyتوصيل وحدة التغذية-٢

.ON إلى الحالة OFFحة منالتشغيل المرفق مع اللو
، أما بالنسبة( Win95, Win98, WinMe )تشغيل جهاز الحاسوب للعمل في بيئة الويندوز-٣

الـ  فإنه سيواجه الكثير من المشاكل أثنـاءWin2000 أوWinXP مثلNTلأنظمة تشغيل
لا تسمح للمستخدم الوصول إلى النظام وإلى موارده سـهولةالتنفيذ وهي أنظمة أمنة جداً  بكل

 ووضعه فيINPOUT32.DLLوبساطة ولحل هذه المشكلة نقوم بتنزيل ملف خاص اسمه
مجلد الويندوز مما يتيح للمستخدم الوصول إلى منفذ الطابعة والتعامل معها، ويمكـن تنزيـل

.zip._source_and_bins32inpout/net.u4logix.wwwالملف من خلال الرابط
.فتح برنامج إدارة اللوحة الضوئية وتشغيلها-٤
الـ-٥  داخل المربع الحواري ثم اضغطCourser Mouseلكتابة الرسالة المراد إظهارها أدخل

زر  لبدء عملية الإرسال مستخدماً الإعدادات الافتراضية لسرعة حركة الكـلامSENDعلى
و .عدد مرات الإرسال واتجاه حركة الكلامالمتحرك

زرأم إذا أردت-٦ زر موافقSetting تغير الإعدادات اختر . وقم بتغير ما ترغب به ثم اختر
زر Checkingبإمكانك أن تعمل فحـص-٧ إلـي خـلال الانتقـال مـن  للوحـة الضـوئية

Maintenance Dialog.
زرعند الانتهاء من استخدامك للبرنامج قم بإنهاء تنفيـذ-٨ EXIT البرنـامج بالضـغط علـى

.والإجابة بنعم
.OFF إلى الحالة ONقم بإطفاء وحدة التغذية وبتحويل مفتاح التشغيل من-٩

:للإحضب ككلدب ئلآهكى
مة واللوحة الضوئية قبل التركيب ومن ثم عمل التوصيلات اللازيرجى إغلاق جهاز الحاسوب

. الضوئية ومن ثم اللوحةللوحة ثم تشغيل جهاز الحاسوب

http://www.logix4u.net/inpout32_source_and_bins.zip
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:للإحضب هئلب
حـل مشـاريع التصـميم ومن خلال الخبرة السابقة في المشاركة في مشاريع سابقة نتعلم طريقة
هـذا فـي الرقمي وتزداد خبرة المصمم أكثر فأكثر كلما تعامل أكثر مع الدارات العلمية ويفيد كثيـراً

تـوفر عليـهة تجارالمجال المعرفة بأنواع ووظائف الدارات التكاملية المتوفر قـد ياً لأن هذه المعرفة
في حين تكون هنـاك دارة)بوابات وقلابات(تصميم دارة معينة بواسطة المكونات الرقمية الأساسية

لاتكاملية ندعي لأنفسنا الإحاطة من خلال هذا المشروع بكـل أفكـارجاهزة تقوم بالوظيفة المطلوبة
قد قدمنا ما هو مفيد للقارئ الكريم وأن تكون طريقة التعامـلالتصميم المنطقي ولكن نتمني أن نكون

 ومن خلال تجربتنا الذاتية ننصح بإتبـاع الخطـواتلة التصميمية قد أصبحت واضحة لديهمع المسأ
:التالية عند التعامل مع المسائل التصميمية

هـي(تفهم المسألة المطروحة بشكل جيد-١ الأمـورحيث يجب أن نفهم ما هي المعطيات وما
).المطلوب تحقيقها أو الحصول عليها

كل مسألة جزئية على حدة-٢ .تقسيم المسألة إلى مسائل جزئية أبسط وحل
كل جزء وعدم التسرع في إعطاء القرار النهائي بذلك-٣ .التأكد من صحة
ج-٤ . لتنفيذ التصميم المطلوبدول بالعناصر الإلكترونية اللازمةإعداد
.زمةرسم الدارة المطبوعة اللا-٥
كل مرحلة قبنفيذ التصميم مرحلة مرحلة والتأكدت-٦ ل تنفيـذ المرحلـة التاليـة من صحة عمل

.هزة القياس المناسبةباستخدام أج
من الضروري دوماً حساب الاستطاعة التي تحتاجها الدارة المصممة من أجل اختيـار منبـع-٧

.صممةالتغذية المستمر المناسب القادر على تغذية الدارة الم
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 هئكلخةشدئةئكلشضكحئة.٧

LPT (Line Printer).

.منفذ الطابعة المرفق مع اللوحة الام لجهاز الحاسوب

TTL (Transistor – Transistor logic).

هـذهTTLرات المتكاملة من العائلةاتستخدم الد  ترانزستور ثنائي القطبية ، حيـث تمتـاز
 حيت ،TTLالمتكاملة من العائلةوعة كبيرة من الداراتالدارات بسرعتها العالية ، وتتوافر الان مجم

كل دارة مميزاً  يتالف من مجموعة من الارقام والاحرف تحدد نوع الدارة وطبيعة عملها ، ومنتحمل
.٥٤و٧٤اهم هذه الدارات تلك التي تحمل الارقام المميزة

LED ( Light Emitting Diode ).

له بالاتجاه الأمامي من المواد الضوئية النصف موصلة ، التـييتم تشغيثنائي باعث للضوء ،
وطبقة)طبقة موجبة (Pتحول الطاقة الكهربائية الى طاقة إشعاعية ، وهو مثل باقي الثنائيات له طبقة

N) ولكن تنقيط طبقة)طبقة سالبةNيكون اكثر بكثير، عند سير التيار تتحرك الإلكترونات عبر الطبقة 
، وله عدة انواع ثم يعودوا لتلائُم وتخرج بذلك طاقة ضوئيةN والاثقاب إلى طبقةPطبقةالعازلة الى

.بالوان مختلفة

IEEE ( Industrial Electronic & Electrical Engineer ).

ا .لكهربائية والالكترونية العالميةمؤسسة الهندسة
ال كل من يعمل في مجال الهندسة مـنهي مؤسسة يتم الانتساب لها تتـالف كهربية والالكترونيـة ،

، تقدم امتيازات خاصة لكل عضو منضم مثل خدمات في تخفض اسـعارطلاب وعاملين:مستويين
م معـايير ومقـتذاكر الطيران وبعض المطاعم والفنادق ، وهي لـلادواتؤسسة تقوم بوضـع اييس

.الكهربائية والالكترونية

BIOS ( Basic input / output  system ).

.اساسيات نظام الادخال والاخراج
 ، يقوم بكتابته الشركات المصنعة للوحة الام ، وهو برنامج يعملROMبرنامج مكتوب علي شريحة

كوسيط بين الكيان المادي للحاسوب ونظام التشغيل ، وهو يختلف من شركة لاخـرى ومـن اشـهر
- AMIالشركات المصنعة PHONIX  - AWARD.
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LSB / MSB ( Least or most significant Bit ).

.ة البث تعتمد علي موضعه من الرقمالنظام الثنائي نظام موضعي بمعنى ان قيم
:مثال

MSBالاعلى     ،،– البث– يعني الخانة LSBالاقل– البث– يعنى الخانة 
١٠٠١

LSBMSB

ASCII  ( American Standard Code For Information Interchange )

.نظام الترميز الامريكي المعياري لتبادل المعلومات
وسعت الي وجود،تصالاتتلاحقت جهود العلماء والشركات المصنعة لاجهزة الحاسوب والا

بعين الاعتبار عمليات تبادل المعلومات،نظام ترميز موحد معياري في اجهـزة الحاسـوبوياخد
م االمرتبطة معا  والذيASCII ، ومن هنا تاتي اهمية نظام الترميزيةتصالات حاسوبن خلال شبكات

العامة لتمثيل أي رمز او بيان في هذا النظام تاخذ الشكللصورة التالية وا خانات ثنائية ،٧يتكون من
:التالي

B=1B=2B=4B=8BBB

NUMERIC Bits- 4Zone Bits – 3

مجموعة معينة من الرموز ، في حين تشير الخانـاتبحيث تشير خانات النطاق الثلاث الي
.عة الرموز الممثلة بخانات النطاقيمة عددية لرمز واحد في مجموقمية الاربع اليقالر

الـيB كخانات النطاق ، وكذلك الحرف100 ينتمي الي المجموعةAفمثلا الحرف  ينتمي
Bبينما قيمة الحرف٠٠٠١ هوAرف، الا ان القيمة العددية للح١٠٠نفس مجموعة خانات النطاق

.0010هو
ASCII في حروفAتمثيل الحرف

١٠٠٠٠٠١

ASCII في حروفBتمثيل الحرف

٠١٠٠٠٠١
 خانات ثنائية ، تمثل الخانة الثنائيـة الثامنـة خانـة8 يتكون منASCIIفي الواقع ان نظام

ه، )Parity Bit(التطابق عن الخطأذه الخوتستخدم في أثناء تراسل البياناتانة في عملية الكشف
 الذي قد يحدث في نقل البيانات من جهاز لاخرلتالي توفر امكانية اصلاح الخطأمن جهاز لاخر  ، وبا

.التطابق الفردي والتطابق الزوجي:ويوجد نوعان من خانة التطابق،
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مشئئج هآلميئة.٨

واجهنا الكثير من المشكلات لكننا لم نستسلم لها ، فكرنا كثيرا وكنالقد انهينا هذا المشروع وقد
غالبا ما نصل إلى الحل ، حتى عندما كنا نعجز ونلجأ إلى المشرف وكان يناقشنا كنا نفهم الحل بسرعة
لأننا بتفكيرنا العميق كنا نحيط بالمشكلة من جميع جوانبها ، لذلك ننصح إخواننا الطـلاب وأخواتنـا

بل يفكر في المشكلة مليـاًالطالب  ، لانات وكل من يطلع علي هذا البحث ألا يلجا إلى الحلول الجاهزة
سـيفهمه ذلك اكثر فائدة له حتى لو كان يعرف انه لن يصل إلى الحل لأنه عندما يأخذ الحل الجـاهز

مـنبسرعة فائقة إضافة إلى انه أثناء التفكير تتكشف له حقائق وأشياء لم تكن بالحسبان ،  فيزيد ذلك
.مية مما ينفعه علي المدى البعيدحصيلته العل

الـذي نتمنى من الطلبة أن يتجهوا دوما نحو المشاريع ذات المضمون العلمي الهائل والغزير
يصقل القدرات الفنية الدقيقة ويثري الحصيلة العلمية ، وان يتجهوا في مشاريع تخرجهم القادمة نحـو

م ما له من بعيد الأثر من حيث الفائدة العلمية الشخصـية والعمليـة الماديـةتطوير المشاريع القديمة
.المتمثلة في حجم المشروع العلمي الذي ينعكس بشكل مادي

:بالنسبة لمشروعنا مثلا
الـ  ، والتحكم من خلال الحاسوب في عمل دائرةParallel Portنحن بينا كيفية التعامل مع

تـم ، وكذلكInterfaceخارجية هـي معلومـات لوحة العرض الضوئية، نحن لم نأتي بجديد ولكن
 ,C )دراستها عبر مقررات الجامعة تتمثل في مادتي تصميم منطق الحاسوب ولغة برمجـة متقدمـة

C++ )في تنفيذ الجزء المادي تتمثل فيالحاسوب حيث تم استخدام مفاهيم ومبادئ ماده تصميم منطق
 في بناء البرنامج الذي يعمل كوسيط يبين اللوحـة الضـوئية++C, Cة الضوئية استخدمت لغةاللوح

.والمستخدم
مـزودة بقـدراتIntelligent Traffic Lightوهناك تطبيقات أخري عديدة يمكن تنفيـذها مثـل

 بحث تعكس اتجاهل مشكلة السير التي نعاني منها، والتحكم في سرعة مروحةحوإمكانيات تساعد على
.خر، كما وأن السرعة تتناسب مع درجة الحرارةلآحركتها من وقت
مـنقد نواجه  بعض الأسئلة أن هذه الأجهزة متوفرة لدينا في الأسواق حيث يمكن استيرادها

: ولكننا سنرد على هذا السؤال بسؤال–الأسواق الأوروبية حتى ولو لم تكن متوفر لدينا في الأسواق
خرين، أما آن الأوان لبناء وطننا وحضارتنا ؟هل سنبقي مجرد مستهلكين لما يصنعه الآ

صـلي االله عليـة وسـلم فيمـا معنـاه فعلينا أن نعمل وعليك أن تجتهد إمتثالاُ لقول الرسول
.فهذه فسيلة ندعوا االله أن يتقبلها وينفعنا بها"ة وفي يد أحدكم فسيلة فليغرسهاإذا قامت القيام"
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ئكخئةلب.٠ْ

أخيراً وبعد أن أتممنا هذا المشروع بنجاح ، بمنة من... العلم من آخرأخيرا وليس بيننا وبين

كل من ساهم معنا وساعدنا ماديا أو معنويا لكي لا يسعنا إلا أن نتقدم بالشكر الجزيل إلى االله وتوفيقه ،

.لعلانتم هذا المشروع بنجاح ونرتقي بأنفسنا وبجامعتنا ، ولكي نخطو معا وسويا نحو التقدم والمجد وا

وفي النهاية وليس لطالب علم من نهاية نرجو أن نكون قد وفقنا في جهدنا المتواضع هذا بان نكون قد

ساهمنا ولو بالنذر اليسير في خدمة مجتمعنا وطلاب قسمنا ، وان نكون وبعون من االله العلي القدير ،

 إلى الحـد– دراسيةأربعة أعواميجا لفترة دراسية بلغت الذي يأتي تتو-قد وصلنا بجهدنا الزهيد هذا

قـد اتعبـوا الذي به نحوز علي رضاء مدرسينا علينا ولا يجعلهم يشعروا يوما ولا حتى للحظة أنهم

بل ذلك الشعور الذي خيلهم في باطل أو قد غرسوا في ارض غير ذي حرث ولا زرع ولا ماء فيها ،

 حديقتهم دائمة الخضرة ، مما يخفف عنهميجعلهم يرون نتاج جهدهم وثمرة زرعهم قد أينعت وان يروا

ما قاسوه وما عانوه خلال رحلة تعليمنا على أيديهم ، مما يبعث الأمل في نفوسهم بان جهدهم لم ولـن

يضيع أدراج الرياح ، ويجعلهم يعتزون دوما بأننا كنا في يوم من الأيام طلابهم ، كما كنا نحن دومـا

كل الم  أمكنهم أن يقدموهءيادين ، بأنهم مدرسينا الذين لم يبخلوا علينا بشيولا زلنا نعتز ونفخر بهم في

لنا إلا قدموه، لذلك فإننا نعترف لهم بأنهم أصحاب الفضل علينا بعد االله الذي نسأل إيـاه أن يجـازيهم

. الدرجاتأعلىعلى حسن صنيعهم خير الجزاء وان يكافئهم بالجنة وان ينزلهم

 القبول ، وان يكون هذا العمل في ميزان حسناتنا يوم القيامة لأننا لموفي الختام نرجو من االله

نبتغ من ورائه إلا أن نساهم قدر استطاعتنا في إفادة أنفسنا وزملائنا وان نكون قد ساهمنا في رفع شان

ا و يتناسب مع حجم الجهد لذيجامعتنا، علنا نكون قد استثمرنا ما اكسبنا إياه مدرسينا فيما يثبت ذاتنا

.بذلوه من أجلنا

} تم بحمد االله{
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ئكلدئجظ.٠٠

:المراجع العربية:أولاً

د.د-١ ،، الطبعة الاولي١٢٩٣رقم الكتاب-خميس عمر ، لغة برمجة متقدمة.خليل الهندي ،
 .١٩٩٠جامعة القدس المفتوحة ،

ا.د-٢ ، الطبعة١٢٨٧تابرقم الك-اسيمه الناطور ، تصميم منطق الحاسوب.سامي سرحان ،
 .١٩٩٣، جامعة القدس المفتوحة،الاولي

ا.د-٣ رقـم الكتـاب-عبدالروؤف يوسف الحلاق ، الرسم بالحاسـوب.محمد بلال الزعبي ،
.٢٠٠٣ ، جامعة القدس المفتوحة ،، الطبعة الثالثة١٤٩٥

:المراجع الأجنبية:ثانياً

1- Herbert Schildt , Advanced C, Second edition, McGraw – Hill 
Inc, 1988.

:المواقع الإلكترونية:ثالثاً

١-net.u4logix.www،شركةLogic For You،٥/١٢/٢٠٠٤.

٢-com.ronicstelec-us.www،شركةelectronicsAmerican ،١٠/١/٢٠٠٥.

http://www.us-elecronics.com/
http://www.logix44.net/
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كللإحفئ.٠١

.القطع الرقميةمخططات-١
).باللغة الإنجليزية (ASCIIتميل أزرار لوحة المفاتيح بالـ-٢
.صور المصفوفة بالتفصيل-٣
.مخططات اللوحة الضوئية-٤
.ترميز أحرف اللغة العربية-٥
.( DATA SHEET )شكل المصفوفة من الشركة-٦
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[1]ملحق

ليبكقضظ ئكدفئلخضضئة
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 [2]ملحق

: التي تشكل الحروف المذكورهBITS مثلا بإضاءةB, Aفيتم إضاءة الحرف
4936363600
10000

01110

01110

10000

01110

01110

10000

4936363600
D, Cمثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :

F, Eمثلا بإضاءة BITSروف المذكوره التي تشكل الح:

H, Gمثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :

10001
0176767601
10001

01110

01110

00000

01110

01110

01110

0176767601
فيتم إضاءة الحرف
413E3E3E00
10000

01110

01110

01110

01110

01110

10000

413E3E3E00
 413E3E3E41
10001

01110

11110

11110

11110

01110

10001

413E3E3E41
فيتم إضاءة الحرف
7676767600
00000

11110

11110

00000

11110

٠٠٠٠ْ
٠٠٠٠ْ
7676767600
3636363600
00000

11110

11110

ْْْْْ
٠٠٠٠ْ
1٠٠٠ْ
ْْْْْ
فيتم إضاءة الحرف
0077777700
٧٣

01110

01110

01110

00000

01110

01110

01110

0077777700
 4536363E41
10001

011٠ْ
٠٠٠٠0

ْْْْْ
ْ٠٠٠ْ
ْ٠٠٠ْ
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: التي تشكل الحروف المذكورهBITS مثلا بإضاءةJ, Iفيتم إضاءة الحرف
403F3F3F5F
0111٠
ْ٠٠٠1

ْ٠٠٠1

ْ٠٠٠1

ْ٠٠٠1

ْ٠٠٠0
L, مثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :

N, Mمثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :

P, مثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :
3E3E003E3E
00000

11011

11011

11011

11011

11011

00000

3E3E003E3E
Kفيتم إضاءة الحرف
3F3F3F3F00
٠٠110

1٠٠٠ْ
1٠٠٠ْ
1٠11ْ
٠٠٠٠ْ
1٠٠٠ْ
 1C6B777700
01110

01110

10110

11000

10110

01110

01111

1C6B777700
إضاءة الحرففيتم
005F637D00
01110

01100

01010

01010

01010

00110

01111

005F637D00
 007D7B7D00
01110

00100

01010

01110

01110

01110

01111

007D7B7D00
Oفيتم إضاءة الحرف
7976767601
10001

01110

01110

10000

11110

11110

11110

7976767601
 413E3E3E41
10001

01110

01110

01110

01110

01110

10001

413E3E3E41
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: التي تشكل الحروف المذكورهBITS مثلا بإضاءةR, Qفيتم إضاءة الحرف
3956667600
10000

01110

01110

10000

11010

10110

01110

3956667600
T,اءة مثلا بإضBITSالتي تشكل الحروف المذكوره :

V, Uمثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :

X, Wمثلا بإضاءة BITSالتي تشكل الحروف المذكوره :
011E2E3E41
10001

01110

01110

01110

01110

00110

00001

011E2E3E41
Sفيتم إضاءة الحرف
7E7E007E7E
00000

11011

11011

11011

11011

11011

11011

7E7E007E7E

4D٣٦٣٦٣٦59
10001

01110

11110

10001

01111

01110

10001

4D٣٦٣٦٣٦59
فيتم إضاءة الحرف
605E3F5F60
01110

01110

01110

01110

01110

10101

11011

605E3F5F60
 4030303040
01110

01110

01110

01110

01110

01110

10001

4030303040
فيتم إضاءة الحرف
3E5D635D3E
01110

10101

11011

11011

11011

10101

01110

3E5D635D3E
 0057685700
01110

01110

01010

01010

01010

00100

01110

0057685700



٧٦

: التي تشكل الحروف المذكورهBITS مثلا بإضاءةZ, Yفيتم إضاءة الحرف
3C3A362E1E
00000

01111

10111

11011

11101

11110

00000

3C3A362E1E
: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة-

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة/

=- : التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة,
7E7D037D7E
01110

10001

10001

11111

10001

10001

10001

7E7D037D7E
+ ,فيتم إضاءة الرمز
7777777777
11111

11111

11111

00000

11111

00000

00000

7777777777

7777417777
11011

11011

11011

00000

11011

11011

11011

7777417777
* , فيتم إضاءة الرمز
7D7B776F5F
11111

01111

10111

11011

11101

11110

11111

7D7B776F5F
 5D6B416B5D
11111

01010

10001

11011

10001

01010

11111

5D6B416B5D
% فيتم إضاءة الرمز
6B6B6B6B6B
11111

11111

00000

11111

00000

11111

11111

6B6B6B6B6B
 7D7B776D5F
11111

01101

10111

11011

11101

10110

11111

7D75772F5F



٧٧

@فيتم إضاءة الرمز : التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة! ,
61262A4641
10001

01110

01010

00100

00000

11100

10011

61262A4641
: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة, #

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة, &

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة (
7F7F207F7F
11011

11011

11011

11011

11011

11111

11011

7F7F207F7F
$ فيتم إضاءة الرمز
6B006B006B
10101

10101

00000

10101

00000

10100

10100

6B006B006B
 6D5500555B
10001

01010

11010

10001

01011

01010

10001

6D5500555B
^ فيتم إضاءة الرمز
5026594936
11001

10110

10110

11001

01010

10110

01001

5026594936
 737D7E7D73
11011

10101

01110

01110

11111

11111

11111

737D7E7D73
) ,فيتم إضاءة الرمز
413E7F7F7F
10111

01111

01111

01111

01111

01111

10111

413E7F7F7F
 7F7F7F3E41
11101

11110

11110

11110

11110

11110

11101

7F7F7F3E41



٧٨

-فيتم إضاءة الرمز : التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة] ,
003E3E7F7F
00111

01111

01111

01111

01111

01111

00111

003E3E7F7F
: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة>

:ه التي تشكل الرموز المذكورBITS مثلا بإضاءة~

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة:
7F7F3E3E00
11100

11110

11110

11110

11110

11110

11100

7F7F3E3E00
< , فيتم إضاءة الرم
3E3E5D6B77
00111

11011

11101

11110

11101

11101

00111

3E3E5D6B77

776B5D3E3E
11100

11011

10111

01111

10111

11011

11100

776B5D3E3E
_ , فيتم إضاءة الرمز
7B7777776F
11111

11111

01111

10001

11110

11111

11111

737777776F
 3030303030
11111

11111

11111

11111

11111

11111

00000

3030303030
; , فيتم إضاءة الرمز
7F7F497F7F
٠٠٠٠٠
٠٠٠٠1

٠٠0٠٠
٠1111

٠٠0٠٠
٠٠٠٠1
 7F4B277F7F
11111

11011

11111

10011

10011

10111

11011

072A277F7F



٧٩

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة. , "فيتم إضاءة الرمز
7F797F797F
11111

10101

10101

11111

11111

11111

11111

003E3E7F7F
: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة

: التي تشكل الرموز المذكورهBITS مثلا بإضاءة}
7F7F5F7F7F
11111

11111

11111

11111

11111

11011

111٠1

7F7F3E3E00
\ , |زفيتم إضاءة الرم
7F7F087F7F
11011

11011

11011

11111

11011

11011

11011

7F7F087F7F
 5F6F777B7D
11111

11110

11101

11011

10111

01111

11111

5F6F777B7D
ا ,لرمزفيتم إضاءة ?
7F7F47277F
11111

11111

11111

11001

11001

11011

11101

7F7F47277F
 7F79267D7F
11011

10101

10111

11011

11011

11111

11011

7F79267D7F
{ ,فيتم إضاءة الرمز
7F3E49777F
٠ْ٠٠٠
٠٠ْ٠1

٠٠0٠٠
٠11ْ1

٠٠ْ٠٠
٠٠ْ٠1
 7F77493E7F
11101

11011

11011

10111

11011

11011

11101

7F77493E7F
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2فيتم إضاءة الرقم : التي تشكل الأرقام المذكورهBITS مثلا بإضاءة1 ,
393636360D
10001

01110

01111

10001

11110

11110

00000

393636360D
: التي تشكل الأرقام المذكورهBITSءة مثلا بإضا4

: التي تشكل الأرقام المذكورهBITS مثلا بإضاءة6

: التي تشكل الأرقام المذكورهBITS مثلا بإضاءة8
7F7F007D7B
11011

11001

11010

11011

11011

11011

11011

7F7F007D7B
3 ,فيتم إضاءة الرقم
6F006D6B67
10111

10011

10101

10110

00000

10111

10111

6F006D6B67
 493E3E3E5D
10001

01110

01111

10011

01111

01110

10001

493E3E3E5D
5 ,فيتم إضاءة الرقم
4D36363641
10001

01110

11110

10000

01110

01110

10001

4D36363641
 4E36363650
00000

11110

11110

10000

01111

01110

10001

4E36363650
7 ,فيتم إضاءة الرقم
4936363649
10001

01110

01110

10001

01110

01110

10001

4936363649
 7C7A760E7E
00000

01111

10111

11011

11101

11101

11101

7C7A760E7E



٨١

0فيتم إضاءة الرقم :ه التي تشكل الأرقام المذكورBITS مثلا بإضاءة9 ,
413E3E3E41
٠ْْْ٠
ْ٠٠٠ْ
ْ٠٠٠ْ
ْ٠٠٠ْ
ْ٠٠٠ْ
ْ٠٠٠ْ
 4136٣٦٣٦٥١
10001

01110

01110

00000

01111

01110

10001

4136٣٦٣٦٥٩



٨٢

[3]لكحف

شهد ئكلشفهغب ائكةفشيك

R2
14

C1
13

R4
12

C3
11

C4
10

R1
9

R3
8

9,13

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

R5
1

R
2

9,3

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

7 C2
3

9,11

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

C3
4

9,10

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

A,K

R4
5

C
6

9,6

A,K
14,13
 14,3
 14,11
 14,10
 14,6

A,K
8,13
 8,3
 8,11
 8,10
 8,6

A,K
12,13
 12,3
 12,11
 12,10
 12,6

A,K
1,13
 1,3
 1,11
 1,10
 1,6

A,K

A,K
2,13
 2,3
 2,11
 2,11
 2,6
7,13
 7,3
 7,11
 7,10
 7,6
A,K

5 R6
7


	من المتوقع من يقدم علي معرفة لغة سي إما أن يكون قادما من خلفية أخرى مثل لغة بسيك أو فورتران ، أو أن هذا أول عهدة بالبرمجة ، وفي كلتا الحالين فلغة سي لغة متفردة في ملامحها ومنشاتها ، تتميز بأنها سلاح قوي للمبرمج ، تؤدي مالا تستطيع اللغات الأخرى أن تؤديه ولذلك فان لغة سي أصبحت لغة العصر ، وقد قيل " أن أصحاب العمل هذه الأيام يعتبرون أن من لا يعرف لغة سي فهو لا يعرف شيئاً ".
	الفصل الثاني
	منفذ الطابعة LPT
	المنفذ المتوازي أداة بسيطة ورخيصة لبناء أجهزة ومشاريع يتم التحكم بها حاسوبياً ، البساطة والسهولة في برمجته جعلته مشهورا في عالم هاوي الإلكترونيات .
	في عام 1994 وضعت مؤسسة الهندسة الإلكترونية والكهربية العالمية IEEE معيار يحمل رقم 1284 يعرف خمسة أنماط تتعلق بنقل البيانات للميناء المتوازي هي:
	الاتجاه
	منفـذ الطابعـة له ثلاثة عناوين أساسية مستعملة عموما كما مبينة بالشكل التالي ، العنوان الأساسي 3BCh قد استخدم أصلا كعنوان للمنافذ المتوازية علي بطاقات الفيديو في عهدها الأول ، ثم اختفي هذا العنوان لفترة عندما أزيلت المنافذ المتوازية من على بطاقات الفيديو ، ولكن ظهر ثانية كأحد خيارات عناوين للمنافذ المتوازية المتضمنة في اللوحة الام  ( برنامج الإعداد BIOS ).
	نظام الإدخال والإخراج الأساسي Bios  يحدد عدد المنافذ في جهازك ويعين لهم أسماء مثل LPT1 وLPT2 وLPT3  . فعندما يعمل جهاز الحاسوب فان BIOS ينظر إلى الموقع 3BCh أولا، فإذا كان منفذ الطابعة موجود فانه يعين له الاسم LPT1 ثم يبحث في الموقع  378h ، فإذا كانت البطاقة المتوازية موجودة فانه يخصص لها الاسم المجاني التالي ، و هذا سيكون LPT1  إذا لم توجد بطاقة في 3BCh أو سيكون LPT2 إذا كانت البطاقة موجودة ، أخر منفذ يعين له العنوان 278h  ، ومن المحتمل أن يكون LPT2  في الموقع 378h وليس في الموقع 278h .


	الفصل الثالث
	المعلومات الأساسية


	كلنا نعرف الطريقة العشرية لأننا نستخدمها في حياتنا العملية وفيها نستخدم عشرة أرقام هي
	يستخدم هذا النظام أرقاما عددها ستة عشر متضمنة أحرف باللغة الإنجليزية وهي
	0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F
	إن النبضات مهمة  جدا في عمل الدوائر والأنظمة الرقمية ، وهناك نوعان من النبضات المستعملة، النبضة الموجبة Positive Pulse والنبضة السالبة Negative Pulse. وكما هو مبين في الشكل التالي فان النبضة الموجبة يتم توليدها عندما يتغير الجهد أو التيار من مستواه العادي المنخفض إلى مستواه العالي ، ومن ثم يعود إلى مستواه المنخفض ، أما النبضة السالبة فيتم توليدها عندما يتغير الجهد العالي إلى مستواه المنخفض ومن ثم يعود إلى مستواه العالي.
	ويتبين من الشكل السابق أنه يوجد للنبضة حافتان : حافة أمامية Leading Edge وحافة خلفية Trailing Edge ، تدعي الحافة الأمامية بحافة الارتفاع Rising Edge وتدعى الحافة الخلفية بحافة الهبوط Falling Edge  ، كذلك فان النبضات المبينة في الشكل هي نبضات مثالية Ideal Pulses ، لان كلا من حافة الارتفاع والهبوط لهما تغير لحظي يساوي صفر ، ولا يمكن أن تحدث مثل هذه التغيرات في الأجهزة العملية ، ومع ذلك فأننا نفترض عادة أننا نتعامل مع نبضات مثالية في مجال العمل الرقمي ، ويبين الشكل التالي نبضة غير مثالية موجبة ، ويدعي الزمن اللازم لانتقال النبضة من مستواها المنخفض إلى مستواها المرتفع بزمن الارتفاع Rise Time، أما الزمن اللازم لانتقال من مستوي العالي إلى المستوي المنخفض فيدعي بزمن الهبوط Fall Time .
	يعتبر الترانزيستور أحد أهم عناصر أشباه الموصلات التي تم اكتشافها في العصر الحديث و يستخدم الترانزيستور بشكل عام في مكبرات الإشارات الكهربائية والمفاتيح الكهربائية المختلفة ، وقد ساعدت عدة عوامل مثل صغر حجمه وسهولة تصنيعه وقله تكاليفه واستهلاكه القليل للطاقة الكهربائية على انتشاره بشكل كبير ، حيث يعتبر الترانزيستور الوحدة الأساسية في بناء الدارات الإلكترونية التي تشكل مختلف وحدات الحاسوب مثل وحدة المعالجة المركزية والذاكرة والمسجلات  علاوة على البوابات المنطقية وغير ذلك.
	وسوف نستخدمه في مشروعنا ليعمل علي توفير القدرة اللازمة لتشغيل المصفوفات الضوئية،حيث أن القطع الرقمية المستخدمة ذات قدرة منخفضة غير قادرة علي تشغيل المصفوفات الضوئية.
	نذكر هنا  أننا استخدمنا في بداية تصميم الدائرة ترانزستور ذو قدرة منخفضة، كان سبب في عدم تشغيل اللوحة لمدة أربعة أيام ونحن نبحث عن المشكلة.
	البوابات المنطقية مكونة من عناصر إلكترونية مرتبطة  مع بعضها البعض بطرق مختلفة ، وان البوابات قادرة علي القيام بالعمليات المنطقية الأساسية وسنبحث في هذا الجزء ثلاثة أنواع من البوابات هي بوابة المنطق ( و ) وبوابة المنطق ( أو ) وبوابة المنطق ( ليس ).
	و تستخدم البوابات المنطقية في بناء الدوائر الإلكترونية المختلفة التي تقوم بالعمليات الحسابية وعمليات التحكم وغيرها ، تجدر الإشارة هنا إلى أن هناك بوابات منطقية فرعية مثلNOR , NAND  XOR , XNOR.
	لا تغيير
	Data out
	لا أعني النوع المتعارف عليه رياضيا ، بل  هي عبارة عن قطعة إلكترونية ضوئية مصممة لعرض الأحرف الأبجدية أو أي رموز أخرى وهي مكونة من بعدين : علي هيئة صفوف و أعمدة  ، تقاطع كل صف بعمود يوجد فيه نقطة ضوئية.
	مثال : Dot Matrix 5*7 تعني  مصفوفة ضوئية مكونة من 5 أعمدة  و 7 صفوف ، في مجملها تشكل 35 نقطة ضوئية والشكل التالي يبين مظهرها الخارجي والتفصيلي.
	الشكل التفصيلي الداخلي
	المظهر الخارجي
	�
	�
	الفصل الرابع
	مسجل التحكم
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